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Postadress: Uppsala kommun, kommunstyrelsen, 753 75 Uppsala  
Besöksadress: Stadshusgatan 2 
Telefon: 018-727 00 00 (Kontaktcenter) 
E-post: kommunledningskontoret@uppsala.se 
www.uppsala.se  
Click or tap here to enter text. 

Kommunstyrelsens protokoll onsdagen den 22 
november 2023 

Plats och tid  
Kommunstyrelsesalen, klockan 10:30-15:35, 
ajournering för lunch 12:15-13:15. 

Paragrafer 

217-258 

Justering 

Uppsala kommun använder sig av en avancerad elektronisk underskrift för justering av 
beslutsprotokoll. Denna återfinns på en separat sida sist i protokollet. 

Protokollförare 

John Hammar, kommunsekreterare 
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Kommunstyrelsen Datum: 
Protokoll 2023-11-22 

Justerandes signatur   Utdragsbestyrkande 
    

Närvarande 

Beslutande 

Erik Pelling (S), ordförande 
Tobias Smedberg (V), 1:e vice ordförande 
Therez Almerfors (M), 2:e vice ordförande 
Sofia Andersson (M) 
Eva Christiernin (S) 
Ehsan Nasari (C) 
Linda Eskilsson (MP) 
Jonas Segersam (KD) 
Mattias Kristenson (S) 
Kent Kumpula (SD) 
Hanna Victoria Mörck (V) 
Jennie Claesson (L), Jäv § 227 
Marta Obminska (M) 
Erik Dagnesjö (S) 
Ylva Stadell (S) 
Fredrik Hultman (M) 
Ulrik Wärnsberg (S) 
Nora Karlsson (C) 
Mats Gyllander (M) § 277 

Ej tjänstgörande ersättare 

Karolin Lundström (V) 
Stefan Hanna (UP) 
Anna Johansson Dahl (V) 
Mats Gyllander (M), §§ 217-226, 228-258 
Eva Moberg (KD) 
Evelina Solem (KD) 
Alexander von Uckermann (SD) 
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Övriga närvarande 

Joachim Danielsson stadsdirektör, Ola Hägglund ekonomidirektör och biträdande 
stadsdirektör, Inga Hagström utvecklingsdirektör och biträdande stadsdirektör, Åsa 
Nilsson Bjervner kanslichef, Lena Grapp stadsjurist, Christian Dahlman enhetschef, 
John Hammar och Sara-Carin Öhman kommunsekreterare, Christian Blomberg 
stadsbyggnadsdirektör, Marta Tiberg kommunikationsdirektör, Jenny Engdahl 
Westbratt presschef, Susanne Eriksson politisk stabschef, Anna Hammarberg 
koordinator, Samer Shehabi och Zain Mohamad praoelever, Tomas Odin, Susana 
Olsson Casas, Camilla Christoffersson, Lena Winterbom, Ida Bylund Lindman, Johanna 
Andersson, Stefan Önnevall och Emma Ringqvist föredragande. 
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§ 217 

Val av justerare samt justeringsdag 

Beslut 

Kommunstyrelsen beslutar 

1. att utse Therez Almerfors (M) till justerare, samt 
2. att protokollet justeras tisdagen den 28 november 2023. 
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§ 218 

Fastställande av föredragningslista 

Beslut 

Kommunstyrelsen beslutar 

1. att ärende X2 Tillsättning av kommunalråd läggs till föredragningslistan efter 
punkt 2, 

2. att ärende X1 val av kommunstyrelsens arbetsutskott läggs till 
föredragningslistan efter punkt X2, 

3. att ärende X3 Revidering av Föreskrifter för Näringslivsrådet läggs till 
föredragningslistan efter punkt X2, 

4. att bevilja Samer Shehabi och Zain Mohamad, praoelever, Anna Hammarbäck 
koordinator och Kai Sällström kommunjurist närvarorätt under 
sammanträdet,  

5. att lägga initiativärende från Ehsan Nasari (C) till föredragningslistan, samt 
6. att med ändringarna ovan fastställa föredragningslistan. 

Yrkanden 

Erik Pelling (S) yrkar 
(1) att ärende X1 val av kommunstyrelsens arbetsutskott läggs till föredragningslistan 
efter punkt 2 
(2) att ärende X2 Tillsättning av kommunalråd läggs till föredragningslistan efter punkt 
X1, 
(3) att ärende X3 Revidering av Föreskrifter för Näringslivsrådet läggs till 
föredragningslistan efter punkt X2, 
(4) att bevilja Samer Shehabi och Zain Mohamad, praoelever, Anna Hammarbäck 
koordinator och Kai Sällström kommunjurist närvarorätt under sammanträdet, samt 
(5) att med ändringarna ovan fastställa föredragningslistan. 

Jonas Segersam (KD), Therez Almerfors (M) och Jennie Claesson (L) yrkar att ärende X1 
val av kommunstyrelsens arbetsutskott och ärende X2 byter ordning samt behandlas 
sist i föredragningslistan. 

Erik Pelling (S) jämkar sitt yrkande med Therez Almerfors (M) med flera i den del att 
ärende X1 och X2 byter ordning. 

Therez Almerfors (M), Jonas Segersam (KD) och Ehsan Nasari (C) yrkar avslag till att 
ärende X3 Revidering av Föreskrifter för Näringslivsrådet läggs till föredragningslistan. 
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Ehsan Nasari (C) yrkar att Initiativärende om att anordna en konferens om det 
brottsförebyggande arbetet från Ehsan Nasari (C) läggs till föredragningslistan. 

Kent Kumpula (SD) yrkar avslag till att ärende X1, X2 och X3 läggs till 
föredragningslistan. 

Beslutsgång 

Innan beslut fattas begär Erik Pelling ajournering, sammanträdet ajourneras 10:45-
11:05. 

Ordföranden ställer att-sats (1) och (2) i Erik Pellings (S) jämkade yrkande mot Therez 
Almerfors (M) med fleras yrkande att punkterna ska avgöras sist i föredragningslistan 
och finner att kommunstyrelsen bifaller Erik Pellings (S) jämkade yrkande.  

Votering begärs och genomförs. 

Bifall till Erik Pellings (S) yrkande röstar JA. Bifall till Theres Almerfors (M) med fleras 
yrkande röstar NEJ. 

Med 9 ja-röster mot 9 nej-röster bifaller kommunstyrelsen att-sats (1) och (2) i Erik 
Pellings (S) jämkade yrkande med ordförandens utslagsröst. Detaljerat 
voteringsresultat återfinns längst ner i stycket. 

Ordföranden ställer därefter sats (1) i Erik Pellings (S) jämkade yrkande mot avslag och 
finner att kommunstyrelsen bifaller att-satsen. 

Ordföranden ställer därefter sats (2) i Erik Pellings (S) jämkade yrkande mot avslag och 
finner att kommunstyrelsen bifaller att-satsen. 

Ordföranden ställer därefter sats (3) i Erik Pellings (S) jämkade yrkande mot avslag och 
finner att kommunstyrelsen bifaller att-satsen. 

Ordföranden ställer därefter sats (4) i Erik Pellings (S) yrkande mot avslag och finner att 
kommunstyrelsen bifaller att-satsen. 

Ordföranden finner därefter att kommunstyrelsen bifaller Ehsan Nasaris (C) yrkande. 

Ordföranden finner slutligen att kommunstyrelsen fastställer föredragningslistan med 
ändringarna ovan. 

Voteringsresultat 

Ja-röst avger Erik Pelling (S), Tobias Smedberg (V), Eva Christiernin (S), Linda Eskilsson 
(MP), Mattias Kristenson (S), Hanna Victoria Mörck (V), Ulrik Wärnsberg (S), Erik 
Dagnesjö (S) och Ylva Stadell (S). 
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Nej-röst avger Therez Almerfors (M). Sofia Andersson (M), Ehsan Nasari (C), Jonas 
Segersam (KD), Kent Kumpula (SD), Jennie Claesson (L)Marta Obminska (M), Nora 
Karlsson (C) och Fredrik Hultman (M). 

Reservationer 

Närvarande ledamöter (M), (C) och (KD) reserverar sig mot beslutet till förmån för eget 
yrkande att ärende X3 Revidering av Föreskrifter för Näringslivsrådet läggs till 
föredragningslistan med följande motivering: 
Dagen innan mötet med kommunstyrelsen var sista dagen för minoritetsstyret (S V MP) 
att överklaga förvaltningsrättens upphävande av deras beslut att utöka 
kommunstyrelsen till 19 ledamöter. Lyckligtvis väljer inte styret att fortsätta med 
trixandet och olagligheterna. Trots att denna dom varit känd sedan länge har dock 
kommunstyrelsen inte fått del av några handlingar, förrän på bordet.  
Förslaget till val av kommunalråd och arbetsutskott, samt ärendet om Revidering av 
Föreskrifter för Näringslivsrådet lades fram på bordet och kommunstyrelsen 
ajournerades i 10 minuter för inläsning. Vi menar att detta inte är berett, särskilt inte 
föreskrifterna för näringslivsrådet. Inte heller arvodesberedningen har getts möjlighet att 
bereda borttagningen av arvode till USAB och näringslivsrådet. Vi menar också att det 
var onödigt att flytta valärendet till först på dagordningen, enda argumentet för denna 
brådska kan rimligtvis vara att oppositionen inte skulle ges tillräcklig möjlighet till 
förankring och att lägga andra yrkanden. 
Vi yrkade därför att ärendet om Revidering av Föreskrifter för Näringslivsrådet skulle utgå 
och att valärenden skulle ligga samlat sist på dagordningen enligt tidigare utskick. 

Kent Kumpula (SD) och Jennie Claesson (L) reserverar sig mot beslutet till förmån för 
egna yrkanden. 
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§ 219  

Tillsättning av kommunalråd 
KSN-2022-02729 

Beslut 

Kommunstyrelsen föreslår kommunfullmäktige beslutar 

1. att utse Stefan Hanna (UP) till kommunalråd,  
2. att utse Hanna Victoria Mörck (V) till kommunalråd, 
3. att ovanstående val gäller från den 11 december 2023 intill dess 

kommunfullmäktige förrättar nytt val efter nästa allmänna val, samt 
4. att upphäva kommunfullmäktiges beslut 2023-01-30 § 13 om arvodering för 

ordförandeskap i Uppsala Stadshus AB samt Näringslivsrådet.  

Sammanfattning 

Vid mandatperiodens början utsågs nio (9) kommunalråd. Tidigare mandatperioder 
har Uppsala kommun utsett elva (11) kommunalråd. Ett kommunalråd är i Uppsala 
kommun att betrakta som en heltidssysselsättning och samtliga kommunalråd ersätts på 
heltid av kommunstyrelsen. I det fall ett kommunalråd tillika är ordförande eller vice 
ordförande i en nämnd eller bolagsstyrelse regleras detta gentemot den berörda 
nämnden/bolaget.   

Två förtroendevalda, Stefan Hanna (UP) och Hanna Victoria Mörck (V) har idag 
uppdrag som motsvarar heltid eller i det närmaste heltid och föreslås därför att utses 
som kommunalråd och att Uppsala kommun därmed återgår till att ha elva 
kommunalråd.  

Beslutsunderlag 

• Kommunstyrelsens ordförandes skrivelse daterad den 22 november 2023 

Yrkanden 

Kent Kumpula (SD) yrkar avslag till att Stefan Hanna (UP) utses till kommunalråd. 
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Beslutsgång 

Ordföranden ställer föreliggande förslag mot avslag och finner att kommunstyrelsen 
bifaller förslaget. 

Reservationer 

Kent Kumpula (SD) reserverar sig mot beslutet till förmån för eget yrkande med 
följande motivering: 
Det är helt orimligt att ett 2% parti som anser sig vara opposition får en 
kommunalrådspost samtidigt som ett 9% parti i opposition inte får en 
kommunalrådspost. 

Särskilda yttranden 

Therez Almerfors (M), Ehsan Nasari (C) och Jonas Segersam (KD) lämnar följande 
särskilda yttrande: 
När val av kommunalråd förrättades på kommunfullmäktige den 17 oktober 2022 
anmälde Socialdemokraterna följande yttrande:  
”Sverige och Uppsala står inför ett svårt ekonomiskt läge, något som det nya styret för 
Uppsala kommun ser allvarligt på. Det kräver att vi prioriterar mellan utgifterna 
samtidigt som vi tydligt värnar välfärden. Vi avstår därför från att tillsätta två 
kommunalråd vilket medför att vi endast kommer att tillsätta fyra av sex kommunalråd 
under mandatperioden. Oppositionen hade samma möjlighet, men valde att tillsätta 
sina fem kommunalråd”. 
Detta var uppenbarligen spel för gallerierna då styret idag utsåg ytterligare två 
kommunalrådsposter till Stefan Hanna (UP) och Hanna-Victoria Mörck (V). Det är därmed 
tydligt att Stefan Hanna har valts på ett av styrets kommunalrådsmandat och inte kan 
anses vara i opposition. 

Jonas Segersam (KD) lämnar följande särskilda yttrande: 
Vid kommunfullmäktige 19 juni 2023 ställde jag en fråga till Kommunstyrelsens 
ordförande Erik Pelling om de två kommunalråden Stefan Hanna (UP) och Hanna Viktoria 
Mörck (V), som enligt kommunallagen borde ha titeln kommunalråd eftersom de uppbar i 
praktiken heltidsarvode. 
Erik Pelling svarade då att arvodesberedningen skulle hantera denna fråga. 
Arvodesberedningen har inte sedan valet sammanträtt, och varken berett frågor om 
nyinstiftade arvode till USAB, Näringslivsrådet eller för kommunalråd enligt svaret ovan 
(eller avskaffande av dessa extra-arvoden som nu föreslås för den delen). När jag ställde 
frågan på dagens sammanträde fick jag bara svaret att arvodesberedningen hanterar 
inte frågor om vem som ska vara kommunalråd. Uppenbart struntar kommunens 
majoritet (S V MP UP) både i vad lagen säger och vad som är de normala ordningarna för 
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att bereda ärenden. 
Det är naturligtvis bra att vi nu får på pränt det som vi efterlyst – att Stefan Hanna och 
Hanna Mörck får de titlar de enligt lagen ska ha, och att kommunen återinför den 
styrmodell vi tidigare haft med 11 kommunalråd som även utgör KSAU och USAB (även 
om man fortfarande frångår principen om personunion mellan ordförandeskapet i KSAU 
och USAB) 
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§ 220  

Val till kommunstyrelsen arbetsutskott 
KSN-2022-03344 

Beslut 

Kommunstyrelsen beslutar 

1. att kommunstyrelsens arbetsutskott ska bestå av sju ledamöter och fyra 
ersättare 

2. att till ledamot tillika ordförande utse Erik Pelling (S), 
3. att till ledamot tillika 1:e vice ordförande utse Tobias Smedberg (V) 
4. att till ledamot tillika 2:e vice ordförande utse Therez Almerfors (M) 
5. att till ledamöter utse Linda Eskilsson (MP), Stefan Hanna (UP), Ehsan Nasari 

(C) och Jonas Segersam (KD), samt 
6. att till ersättare utse Eva Christiernin (S), Hanna Victoria Mörck (V), Sofia 

Andersson (M) och Jennie Claesson (L). 

Yrkanden 

Erik Pelling (S) yrkar att kommunstyrelsen utser samma personer till 
kommunstyrelsens arbetsutskott som valdes i kommunstyrelsens upphävda beslut 
den 14 december 2022 § 65. 

Jennie Claesson (L) yrkar bifall till Erik Pellings (S) yrkande. 

Kent Kumpula (SD) yrkar att alla partier i kommunstyrelsen också ska vara 
representerade i kommunstyrelsens arbetsutskott. 

Jonas Segersam (KD) yrkar bifall till Kent Kumpulas (SD) yrkande. 

Beslutsgång 

Erik Pelling (S) begär ajournering, sammanträdet ajourneras 11:24-11:29 

Ordföranden ställer först Kent Kumpulas (SD) yrkande mot avslag. 

Votering begärs. 

Therez Almerfors (M) begär ajournering, sammanträdet ajourneras 11:32-11:36. 

Votering genomförs. 
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Avslag till Kent Kumpulas (SD) yrkande röstar JA. Bifall till detsamma röstar NEJ. 

Med 12 ja-röster mot 2 nej-röster och 4 som avstår avslår kommunstyrelsens Kent 
Kumpula (SD) med fleras yrkande. Detaljerat voteringsresultat återfinns i slutet av 
stycket. 

Ordföranden finner därefter att kommunstyrelsen bifaller Erik Pellings (S) yrkande. 

Voteringsresultat 

Ja-röst avger Erik Pelling (S), Tobias Smedberg (V), Eva Christiernin (S), Ehsan Nasari 
(C), Linda Eskilsson (MP), Mattias Kristenson (S), Hanna Victoria Mörck (V), Jennie 
Claesson (L), Ulrik Wärnsberg (S), Erik Dagnesjö (S), Nora Karlsson (C) och Ylva Stadell 
(S). 

Nej-röst avger Jonas Segersam (KD) och Kent Kumpula (SD).  

Therez Almerfors (M), Sofia Andersson (M), Marta Obminska (M) och Fredrik Hultman 
(M) avstår. 

Reservationer 

Kent Kumpula (S) reserverar sig mot beslutet till förmån för eget yrkande med följande 
motivering: 
Alla partier i kommunstyrelsen bör finnas representerade i KSAU. Praxis är kastat rätt ner 
i soptunnan, det här är inte någon återgång till någon praxis utan ett bändande av regler 
som kommer att brytas och bändas åt något annat håll när det passar styret nästa gång. 

Jonas Segersam (KD) reserverar sig mot beslutet till förmån för eget yrkande med 
följande motivering: 
Som framgår av reservation i föregående ärende välkomnar Kristdemokraterna att vi nu 
återgår till den tidigare praxisen med 11 kommunalråd som även utgör KSAU och USAB. 6 
för majoriteten (S V MP UP) och 5 för oppositionen (M C KD L och SD).  
SD lade under överläggningen fram ett yrkande om att KSAU bör innehålla 
representanter för samtliga partier representerade i kommunstyrelsen. Det är en princip 
som vi sympatiserar med, därför yrkade vi bifall till det. Med tanke på partiernas storlek 
och att SD till skillnad från UP har en ordinarie ledamot i kommunstyrelsen vore det mer 
berättigat att SD finns med i KSAU än att UP gör det. Men utifrån att majoriteten (S V MP 
UP) tillsätter en majoritet i KSAU och SD inte har ett formaliserat samarbete med 
Allianspartierna så blir det med nuvarande fördelning av kommunalråd ändå detta 
utfall.  
För att tillgodose förslaget från SD skulle man emellertid kunna ändra storleken på KSAU, 
eller på antal kommunalråd (exempelvis utöka till 12). I syfte att underlätta hanteringen 
av ärenden och inspel från oppositionen kan man också adjungera eller ta med SD på 
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andra sätt. Det är uppenbart att majoriteten fortsätter de tidigare mandatperiodernas 
aktiva motarbetande av Sverigedemokraterna. 

Särskilda yttranden 

Therez Almerfors (M) lämnar följande särskilda yttrande: 
Kommunstyrelsens arbetsutskott har till uppgift att bereda ärenden som ska tas upp i 
kommunstyrelsen. För att få till en bra beredning menar vi att det är av betydelse att alla 
partier i KS är representerade i arbetsutskottet. Samtidigt har vi i kommunen haft en 
princip om att KSAU ska utgöras av kommunalråden. När styret vid dagens möte utsåg 
Stefan Hanna (UP) och Hanna Victoria Mörck (V) till kommunalråd förblir praxis att KSAU 
består av kommunalråden. Vi anser att det nu blir viktigt att samtliga partier i KS bjuds in 
till beredande konferenser och bereds insyn i de demokratiska processerna. 
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§ 221  

Revidering av Föreskrifter för Näringslivsrådet 
KSN-2022-03152 

Beslut 

Kommunstyrelsen beslutar 

1. att anta Föreskrifter för Näringslivsrådet enligt ärendets bilaga 1. 

Sammanfattning 

Kommunstyrelsens ordförande föreslår att Näringslivsrådets föreskrifter ska revideras i 
enlighet med ärendets bilaga 1. 

Beslutsunderlag 

• Kommunstyrelsens ordförandes skrivelse daterat 22 november 2023 
• Bilaga 1, Förslag till Föreskrifter för Näringslivsrådet 

Yrkanden 

Therez Almerfors (M), Kent Kumpula (SD) och Ehsan Nasari (C) yrkar avslag till 
föreliggande förslag. 

Jonas Segersam (KD) yrkar i första hand avslag till föreliggande förslag. 

Jonas Segersam (KD) yrkar i andra hand att sammansättningen av presidiet i 
Näringslivsrådet ska vara detsamma som i KSAU. 

Beslutsgång 

Ordföranden ställer först Jonas Segersams (KD) andrahandsyrkande mot avslag och 
finner att kommunstyrelsen avslår yrkandet. 

Ordföranden ställer därefter föreliggande förslag mot avslag och finner att 
kommunstyrelsen bifaller förslaget. 
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Reservationer 

Närvarande ledamöter (M), (C) och (KD) reserverar sig mot beslutet med följande 
motivering: 
Det finns ingen logik i att det ska vara personunion mellan ordförande i USAB och 
näringslivsrådet. Det här är tydligt ett sätt att undvika personval för att säkra Stefan 
Hannas ordförandeskap i rådet. Poster har hela tiden varit grunden för styrets 
överenskommelse med UP, men att på detta sätt försöka runda en omröstning är 
anmärkningsvärt. Vi yrkade därför avslag på förslaget 
Vi yrkade också i andra hand på att KSAU bör vara presidium för Näringslivsrådet i stället 
för USAB då det är en mer naturlig koppling till kommunen eftersom kommunstyrelsen är 
ansvarig för det externa näringslivsarbetet, inte USAB. 

Kent Kumpula (SD) reserverar sig mot beslutet till förmån för eget yrkande med 
följande motivering: 
Det är helt orimligt att Uppsala kommun agerar som en bananrepublik och ändrar sig 
och bänder regler och ändrar föreskrifter i efterhand, för att passa speciallösningar för 
tillfället. Man följer ingen praxis och inga föreskrifter, utan ändrar på allt för att passa 
något för tillfället. 
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§ 222 

Föredragningar inför beslut 
Föredragningar inför beslut hålls i följande ärenden: 

Sociala insatser mot våldet och för att bryta nyrekryteringen till kriminalitet 

Uppsala kommuns vattentjänstplan 

Program för krisberedskap och civilt försvar 

Instiftande av stadsdels- och bygderåd 
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§ 223  

Finansrapport 1 januari - 30 september 2023 
KSN-2023-00440 

Beslut 

Kommunstyrelsen beslutar 

1. att godkänna finansrapporten för perioden 1 januari – 30 september 2023 och 
lägga den till handlingarna.  

Sammanfattning 

Enligt de finansiella riktlinjerna ska finansverksamheten kvartalsvis avrapporteras till 
kommunstyrelsen. Denna finansrapport redovisar utvecklingen inom den finansiella 
verksamheten för perioden 1 januari till 30 september 2023 och huruvida den har 
bedrivits i enlighet med fastställd policy och tillhörande riktlinjer.  

Varje månad sammanställs en finansrapport till kommunstyrelsens arbetsutskott. 
Dessa månadsrapporter återfinns i bilaga 1–9. 

Beslutsunderlag 

• Arbetsutskottets förslag 24 oktober 2023 § 237 
• Tjänsteskrivelse daterad den 16 oktober 2023 
• Bilaga 1, Finansrapport per januari 2023, Uppsala kommunkoncern  
• Bilaga 2, Finansrapport per februari 2023, Uppsala kommunkoncern  
• Bilaga 3, Finansrapport per mars 2023, Uppsala kommunkoncern 
• Bilaga 4, Finansrapport per april 2023, Uppsala kommunkoncern 
• Bilaga 5, Finansrapport per maj 2023, Uppsala kommunkoncern 
• Bilaga 6, Finansrapport per juni 2023, Uppsala kommunkoncern  
• Bilaga 7, Finansrapport per juli 2023, Uppsala kommunkoncern 
• Bilaga 8, Finansrapport per augusti 2023, Uppsala kommunkoncern 
• Bilaga 9, Finansrapport per september 2023, Uppsala kommunkoncern 

Beslutsgång 

Ordföranden finner att kommunstyrelsen bifaller arbetsutskottets förslag 
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Särskilda yttranden 

Stefan Hanna (UP) lämnar följande särskilda yttrande: 
Hög inflation, kraftigt höjda finanskostnader och en mycket svag krona slår kraftigt mot 
Uppsala kommuns finanser. Eftersom kommunen omsätter låneportföljen med en 
femtedel per år kommer det fulla genomslaget av kraftigt höjda räntor att först slå 
igenom fullt ut under år 2027. Vi talar om flera hundra procents ökade räntekostnader 
och redan idag på en extern låneskuld som överstiger 20 miljarder kronor inom 
kommunkoncernen. Vissa anser att det inte är något större problem då nästan alla dessa 
skulder är kopplade till bolagsgruppen. För Utvecklingspartiet demokraterna är fokuset 
att Uppsala ska utvecklas positivt för Uppsalaborna. Ur Uppsalabornas perspektiv är 
höjda avgifter och höjda hyror att likställa med höjda skatter. För berörda Uppsalabor 
innebär högre skatter, högre avgifter och högre hyror för till exempel idrottsaktiviteter 
begränsad egen ekonomisk förmåga. Eftersom kommunen dessutom fortsätter med den 
framtunga och onödiga investeringen i miljöovänlig pålning, spårläggning i marken och 
dyra ledningsförflyttningar kommer även nämndrelaterade lånen öka kraftigt i en 
kraftigt höjd räntemiljö. Bara idag motsvarar en kapitalkostnad på 4% en årlig kostnad i 
absoluta tal 800 miljoner kronor varje år.  
Byggmarknaden är iskall. Det kräver att Uppsala kommun mycket fortare anpassar sin 
bemanning inom verksamheter som tidigare haft stor arbetsbelastning med 
bygglovsarbeten. Det är inte rimligt att skattekollektivet ska bära kraftiga överkostnader 
för personal som kanske behövs om två till tre år från idag. Inom näringslivet och inom 
många offentliga verksamheter görs nu nödvändiga personalanpassningar till rådande 
konjunktur. Uppsala kommun måste också säkerställa att det skyndsamt görs. Varje 
miljon som slösas bort i onödan kan användas för att stärka skola, vård och omsorg eller 
för att avlasta en ökande skuldsättning. 

.   
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§ 224  

Upphävande av riktlinjer för bisyssla i Uppsala 
kommun 
KSN-2023-02511 

Beslut 

Kommunstyrelsen beslutar 

1. att upphäva riktlinjer för bisyssla i Uppsala kommun antagna av 
kommunstyrelsen 9 april 2014 § 61. 

Sammanfattning 

Kommunstyrelsen antog riktlinjer för bisyssla i Uppsala kommun den 9 april 2014 § 61, i 
enlighet med ärendets bilaga 1.  

Sedan riktlinjerna antogs har reglerna gällande bisyssla i lag och centrala kollektivavtal 
ändrats. Det innebär att kommunens riktlinjer inte överensstämmer med de nya 
reglerna i centrala kollektivavtal eller med lagstiftningen.  

Beslutsunderlag 

• Arbetsutskottets förslag 24 oktober 2023 § 239 
• Tjänsteskrivelse daterad 19 september 2023 
• Bilaga 1, Riktlinjer för bisyssla i Uppsala kommun 

Beslutsgång 

Ordföranden finner att kommunstyrelsen bifaller arbetsutskottets förslag. 
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§ 225  

Avsiktsförklaring gällande ansökan om 
Europeiskt kulturhuvudstadsår 2029 
KSN-2020-02456 

Beslut 

Kommunstyrelsen beslutar 

1. att skicka in en avsiktsförklaring (bilaga) till Statens kulturråd om att senast 
den 2 januari 2024 inkomma med en ansökan om att utses till europeisk 
kulturhuvudstad 2029. 

Sammanfattning 

I Mål och budget 2019 gavs kulturnämnden uppdraget att förbereda ansökan om att 
kandidera till utmärkelsen europeisk kulturhuvudstad 2029. Kommunstyrelsen 
beslutade 2021-01-19 (§5) att ta fram en ansökan om kulturhuvudstad år 2029. 
Kommunstyrelsen fattar det slutgiltiga beslutet om att skicka in ansökan. Ansökan ska 
skickas in till Statens kulturråd senast den 2 januari 2024. 

För att Uppsala kommun ska ges möjlighet att skicka in en ansökan behöver 
kommunen skicka in en avsiktsförklaring till Statens kulturråd senast den 4 december 
2023. I denna avsiktsförklaring beskriver kommunen att man avser inkomma med en 
ansökan senast den 2 januari 2024. Kommunstyrelsen föreslås besluta att ställa sig 
bakom att en avsiktsförklaring skickas in.  

Beslutsunderlag 

• Arbetsutskottets förslag 24 oktober 2023 § 232 
• Tjänsteskrivelse daterad 17 oktober 2023 
• Bilaga: Avsiktsförklaring gällande ansökan om att utses till europeisk 

kulturhuvudstadsår 2029 
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Yrkanden 

Therez Almerfors (M), Kent Kumpula (SD), Ehsan Nasari (C) och Jonas Segersam (KD) 
yrkar avslag till arbetsutskottets förslag. 

Jennie Claesson (L), Linda Eskilsson (MP) och Erik Pelling (S) yrkar bifall till 
arbetsutskottets förslag. 

Beslutsgång 

Ordföranden ställer arbetsutskottets förslag mot avslag och finner att 
kommunstyrelsen bifaller förslaget. 

Reservationer 

Närvarande ledamöter (M), (C) och (KD) reserverar sig mot beslutet till förmån för 
Therez Almerfors (M) med fleras yrkande med följande motivering: 
Uppsala är en kulturhuvudstad, oberoende om vi ansöker om det hos kulturrådet och EU, 
eller inte. Vår kommun har ett rikt kulturliv som varje år skulle kunna möta en europeisk 
publik, och vi motsätter oss inte att vårt blomstrande kulturliv ska få en möjlighet att 
utvecklas. Vi vill fortsätta stärka kulturinstitutionerna och deras verksamhet. Vi delar 
bilden av några av de möjligheter till synergieffekter som kulturhuvudstadsåret skulle 
kunna innebära, med ökade intäkter genom turism och näringsliv, men oroas samtidigt 
för den stora kostnad det skulle innebära för Uppsala kommun och även de insatser som 
krävs av vårt lokala näringsliv och fastighetsägare. I det ansträngda ekonomiska läge vi 
befinner oss i, med kostnadsutveckling för flera av kommunens verksamheter gör vi dock 
bedömningen att kommunen under de kommande åren inte kan motivera en kostnad 
om närmare 80 miljoner kronor för kulturhuvudstadsåret. 

Kent Kumpula (SD) reserverar sig mot beslutet till förmån för eget yrkande med 
följande motivering: 
Det finns otroligt många hål i kommunens budget att stoppa dessa 80 miljoner i. 
Skolorna är i skrikande behov av mer resurser och landsbygden har inte ens tankbilar 
med vatten i alla brandstationer, så de kan släcka bränder utan förstärkning från andra 
stationer. Men ett kulturevent av detta slag slänger man gladeligen 80 miljoner på, 
samtidigt som delar av välfärdens kärnverksamhet går på knäna. 

Särskilda yttranden 

Jennie Claesson (L) lämnar följande särskilda yttrande: 
Vi talar ofta om kulturstaden Uppsala. Vår kommun har en stark kultur med historia, 
utbildning och bildning. Här finns allt från historiska miljöer till spännande museer, 
provocerande konst och en dynamisk teaterscen. Liberalerna vill att ryktet om Uppsala 
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som kulturstad ska nå långt utanför Sveriges gränser och på så sätt locka fler turister och 
kulturkonsumenter till vår kommun. Uppsala kommun arbetar utifrån Agenda 2030 och 
lägger särskilt fokus på social, ekonomisk och ekologisk hållbarhet. Om Uppsala på 
riktigt ska bli en kulturhuvudstad och nå sina kulturpolitiska ambitioner måste vi också 
våga satsa på de kreativa processerna. Det måste ske inom kommunorganisationen men 
främst utanför den. Det är inte enbart det offentliga som skapar förutsättningar för ett 
levande kulturliv utan även Uppsalaborna och det fria kulturlivet. Liberalerna vill därför 
lägga kraft och resurser på en bra och ambitiös kulturpolitik varje år fram till 2029. Det är 
det bästa sättet att nå framgång vilket i sin tur kommer att locka kompetens och 
investeringar till Uppsala. Uppsala är en kulturstad värd att satsa på. Låt oss därför satsa 
på att bli hela Europas kulturhuvudstad 2029. 

Stefan Hanna (UP) lämnar följande särskilda yttrande: 
UP ser positivt på att utveckla Uppsala till en mer attraktiv kommun för oss invånare och 
besökare. Att utveckla och stärka kulturlivet i kommunen är viktigt för att klara 
ambitionen om att stärka Uppsalas attraktivitet. Samtidigt får inte i nuvarande 
ekonomiska läge liknande ansökningar innebära allt för ekonomiskt stora belastningar. 
Nu är en tid då begränsade medel behöver satsas på skolan och äldreomsorgen. För 
Utvecklingspartiet demokraterna är det viktigt att denna positiva ambition måste klaras 
av utan för stora kostnader. Om planerna på spårväg stoppas finns ett betydligt bättre 
utrymme för liknande satsningar i Uppsala kommun. 
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§ 226  

Komplettering av grunder för överklagande 
hos Mark- och miljödomstolen gällande 
detaljplan för kvarteret Bredablick 
KSN-2021-03376 

Beslut 

Kommunstyrelsen beslutar 

1. att avge komplettering av yttrande till Mark- och miljööverdomstolen 
utveckling av kommunens överklagan till Mark- och miljööverdomstolen enligt 
bilaga 1. 

Sammanfattning 

Detaljplanen för del av kvarteret Bredablick antogs av kommunfullmäktige den 7 
november 2022 (§220). Kommunens antagandebeslut överklagades till Mark- och 
miljödomstolen vid Nacka tingsrätt av fem privatpersoner, en bostadsrättsförening 
samt Föreningen Vårda Uppsala. I en dom 4 september 2023 (P 8814–22) upphävde 
domstolen kommunens beslut att anta detaljplanen. 

Uppsala kommun har överklagat domen och beviljats anstånd att inkomma med 
utveckling av överklagan till den 27 november.  

Beslutsunderlag 

• Arbetsutskottets förslag 24 oktober 2023 § 236 
• Tjänsteskrivelse daterad 16 oktober 2023. 
• Bilaga 1, Utveckling av överklagan till Mark- och miljööverdomstolen 

Yrkanden 

Kent Kumpula (SD) yrkar bifall till arbetsutskottets förslag. 
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Therez Almerfors (M), Ehsan Nasari (C) och Jonas Segersam (KD) yrkar följande tillägg 
till yttrandet: 
Lämpligt och lagligt 
En anmärkning, som bör tillmätas stor betydelse vid domstolens bedömning är att en 
fråga om lämplighet inte hör hemma vid en prövning om planens laglighet. Kommunen 
anser att MMD felaktigt har prövat planens lämplighet. ”Med beaktande av den risk för 
skadliga sättningar som uppkommer vid djupa schakt på platsen hade det enligt mark- 
och miljödomstolen varit lämpligt med en schaktdjupsbestämmelse i detaljplanen 
genom vilket olika lägsta djup hade reglerats.”. Den skrivningen innebär att MMD 
överprövat lämpligheten av kommunens utformning av planen – i strid med lag. 
Domstolen får enligt 13 kap. 17 § PBL endast pröva om det överklagade beslutet strider 
mot någon rättsregel på det sätt som klaganden har angett eller som framgår av 
omständigheterna. 

Jennie Claesson (L) yrkar bifall till Therez Almerfors (M) med fleras tilläggsyrkande. 

Erik Pelling (S) yrkar avslag till Therez Almerfors (M) med fleras tilläggsyrkande. 

Beslutsgång 

Ordföranden ställer först Therez Almerfors (M) med fleras tilläggsyrkande mot avslag 
och finner att kommunstyrelsen avslår yrkandet. 

Ordföranden finner därefter att kommunstyrelsen bifaller arbetsutskottets förslag. 

Reservationer 

Närvarande ledamöter (M), (C) och (KD) reserverar sig mot beslutet till förmån för 
Therez Almerfors (M) med fleras yrkande med följande motivering: 
Vi reserverar eftersom vi yrkade på ett tillägg till svaret med ett resonemang om att Mark 
och Miljödomstolen inte borde prövat planens lämplighet när det gäller 
schaktdjupsbestämmelse. Vi ställde oss också frågande till varför förslaget till yttrande 
inte publicerades på hemsidan och varför det ursprungliga tjänstemannasvaret (som 
behandlades i KSAU) inte fanns med i handlingen. 

Jennie Claesson (L) reserverar sig mot beslutet till förmån för eget yrkande. 

Särskilda yttranden 

Kent Kumpula (SD) lämnar följande särskilda yttrande: 
Byggnationen av ett tiovåningshus innebär ytterligare förtätning av Uppsala stad, något 
vi är emot som parti. Vi vill inte ha en storstad med Stockholmskaraktär och ser fram 
emot en ny detaljplanering med lägre bygghöjder. Däremot är ärendet sorgligt dåligt 
hanterat, det ska inte behöva ta såhär lång tid, och att än en gång skjuta ner ärendet är 
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helt fel väg att gå, rimligtvis ska den bedömas mot de regler och översiktsplaner och 
detaljplaner som gällde när ansökan lämnades in. 
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§ 227  

Ansökan om dispens från nya regler för 
dygnsvila 
KSN-2023-02878 

Beslut 

Kommunstyrelsen beslutar 

1. att hos centrala parters arbetstidsnämnd söka dispens för att medarbetare vid 
brandförsvaret ska undantas från kollektivavtalens nya regler om dygnsvila. 

Deltar ej i beslut 

Jennie Claesson (L) anmäler jäv och deltar inte i beslutet. 

Sammanfattning 

Nya regler om dygnsvila i kollektivavtalen Allmänna bestämmelser och Bilaga R ger 
stor påverkan på brandförsvarets förutsättningar att bedriva en effektiv verksamhet.  

De centrala arbetsgivar- och arbetstagarparterna har tecknat en överenskommelse om 
möjlighet till dispens från reglerna. I överenskommelsen nämns särskilt 
räddningstjänst som en verksamhet som kan behöva dispens. Ett beslut om att begära 
dispens ska fattas av kommunstyrelsen.  

Beslutsunderlag 

• Arbetsutskottets förslag 13 november 2023 § 243 
• Tjänsteskrivelse, daterad 17 oktober 2023 
• Bilaga 1, Ansökan om dispens för insatsledare och regionala insatsledare 
• Bilaga 2, MBL-protokoll insatsledare och regionala insatsledare 
• Bilaga 3, Riskbedömning insatsledare och regionala insatsledare 
• Bilaga 4, Ansökan om dispens för brandmän och styrkeledare 
• Bilaga 5, MBL-protokoll brandmän och styrkeledare 
• Bilaga 6, Riskbedömning brandmän och styrkeledare 
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Yrkanden 

Kent Kumpula (SD), Jonas Segersam (KD), Ehsan Nasari (C) och Erik Pelling (S) yrkar 
bifall till arbetsutskottets förslag. 

Beslutsgång 

Ordföranden finner att kommunstyrelsen bifaller arbetsutskottets förslag. 

Särskilda yttranden 

Ehsan Nasari (C) lämnar följande särskilda yttrande: 
Centerpartiet anser att det är mycket viktigt att trygga kompetensförsörjningen till 
räddningstjänsten. Den flexibilitet i schemaläggningen som dispensen skulle innebära är 
en viktig och efterfrågad åtgärd för att inte sänka räddningstjänstyrkenas attraktivitet. 
Exempelvis brandförsvaret tampas idag med bemanningen på landsbygden, en 
problematik som måste lösas för att garantera alla kommuninvånares säkerhet. 

Kent Kumpula (SD) lämnar följande särskilda yttrande: 
Vi är starkt kritiskt till hur EU detaljreglerar vår kommun och övriga samhälle, något som 
inte bara hotar vår demokrati utan riskerar att äventyra vår möjlighet att leva upp till 
kommunens egna åtaganden. Det är mycket allvarligt i det fall EUs regelverk ger 
negativa konsekvenser för arbetsgrupper inom exempelvis brandförsvaret. 

  



Sida 28 (88) 

 

Kommunstyrelsen Datum: 
Protokoll 2023-11-22 

Justerandes signatur   Utdragsbestyrkande 
    

§ 228  

Instiftande av stadsdels- och bygderåd 
KSN-2023-02278 

Beslut 

Kommunstyrelsen beslutar 

1. att anta kriterier för stadsdels- och bygderåd enligt bilaga 1. 

Sammanfattning 

I mål och budget 2023 tillkom ett uppdrag om att dialogen med invånare, näringsliv 
och organisationer ska påbörjas redan i tidiga skeden på landsbygder, i tätorter och i 
staden. Tidiga dialoger ska bidra till stärkt kvalitet, att nå fler målgrupper och en ökad 
tillit och mer levande demokrati. I uppdraget ingår att stadsdels- och bygderåd ska 
utvecklas som formella dialogparter i samhällsbyggandet.  

Kommunstyrelsen har fått i uppdrag att ta fram en modell för hur Uppsala kommun 
ska arbeta med stadsdels- och bygderåd. 

Beslutsunderlag 

• Arbetsutskottets förslag 13 november 2023 § 244 
• Tjänsteskrivelse daterad 31 oktober 2023 
• Bilaga 1, Kriterier för stadsdels- och bygderåd inkl. bilagor 

Yrkanden 

Ehsan Nasari (C), Therez Almerfors (M) och Jonas Segersam (KD) yrkar 
att återremittera ärendet för att på ett bättre sätt involvera föreningar, bygderåden och 
samtliga politiska partier i beredningen av förslaget till kriterier för stadsdels- och 
bygderåd. 

Jennie Claesson (L) yrkar bifall till Ehsan Nasari (C) med fleras återremissyrkande. 

Ulrik Wärnsberg (S), Tobias Smedberg (V) och Erik Pelling (S) yrkar bifall till 
arbetsutskottets förslag. 

Kent Kumpula (SD) yrkar avslag till arbetsutskottets förslag. 
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Jonas Segersam (KD) yrkar i andra hand:  
att ”Alla styrelseledamöter ska vara boende i området som de representerar”, ändras till 
"Huvuddelen av styrelseledamöterna ska vara boende i området som de representerar" 

Erik Pelling (S) yrkar avslag till Jonas Segersams (KD) ändringsyrkande. 

Beslutsgång 

Ordföranden ställer först Ehsan Nasari (C) med fleras återremissyrkande mot att avgöra 
ärendet idag och finner att kommunstyrelsen beslutar att avgöra ärendet idag. 

Ordföranden ställer därefter Jonas Segersams (KD) ändringsyrkande mot avslag och 
finner att kommunstyrelsen avslår yrkandet. 

Ordföranden ställer slutligen arbetsutskottets förslag mot avslag och finner att 
kommunstyrelsen bifaller förslaget. 

Reservationer 

Närvarande ledamöter (M), (C) och (KD) reserverar sig mot beslutet till förmån för 
Ehsan Nasari (C) med fleras återremissyrkande med följande motivering: 
Vi vill se ett Uppsala som växer hållbart och tryggt, för dagens och morgondagens 
uppsalabor. Invånare ska i högre utsträckning få inflytande över hur deras områden 
utvecklas. Det vill vi få till stånd genom förbättrad medborgardialog för respektive 
område. Stadsdels- och bygderåd kan vara en lämplig metod för detta och det är därför 
olyckligt att styret inte har haft en bättre process för att involvera samtliga politiska 
partiet och de nystartade föreningarna som arbetar för att stärka medborgardialogen i 
arbetet med att ta fram förslag på kriterier för stadsdels-och bygderåd. En bättre process 
skulle stärka legitimiteten för de nya stadsdels-och bygderåden. Det finns flera delar av 
förslaget som behöver justeras, exempelvis hur man säkerställer att föreningar som ska 
bli bygderåd faktiskt representerar föreningslivet i sin bygd / stadsdel. Det är bättre 
medborgardialogen blir bra och framgångsrik, än att man bara fattar ett beslut snabbt i 
frågan. 

Jonas Segersam (KD) lämnar dessutom följande egna motivering: 
Eftersom styret var upprörda att vi yrkade återremiss på förslaget i syfte att få en bättre 
legitimitet och innehåll, och efterlyste konkreta yrkanden, yrkade KD på att man bör 
ändra så att det inte krävs att samtliga styrelsemedlemmar i ett bygderåd ska vara 
mantalsskrivna inom ett område utan att ”huvuddelen” ska vara det. Annars riskerar 
man att diskvalificera föreningar bara för att det hypotetiskt finns en person som kanske 
är både engagerad, insatt o har en stark anknytning till området men av olika skäl inte är 
mantalsskriven där. 
Det finns fler saker vi skulle vilja ändra, och vi beklagar den dåliga processen för 
framtagandet av riktlinjerna. Kanske är orsaken till brådskan att det finns skrivningar i 
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det hemliga avtalet mellan Pelling och Hanna om att ett sådant här råd ska instiftas 
innan årsskiftet? Det var i vilket fall svårt att begripa anledningen till ärendets brådska. 

Kent Kumpula (SD) reserverar sig mot beslutet till förmån för eget yrkande med 
följande motivering: 
Samtliga partier borde vara involverade i processen att ta fram strukturen för dessa 
stadsdels- och bygderåd och klargöra rådens befogenheter och beslutsmandat, för att 
säkerställa att medborgarnas inflytande får en real påverkan på kommunens 
verksamhet och beslut. 
Sverigedemokraterna har tidigare drivit på för stadsdels- och bygderåd. Vår inställning är 
dock att dessa ska ha riktig beslutsmakt att avgöra frågor i deras geografiska områden, 
likt mindre nämnder. Det förslag som presenterats här är bara vag symbolpolitik utan 
större konsekvenser för kommunens organisation, och utan något mandat till beslut 
överhuvudtaget. Vi behöver stärkt lokaldemokrati, inte mer symbolpolitik. 

Jennie Claesson (L) reserverar sig mot beslutet till förmån för eget yrkande. 

Särskilda yttranden 

Jennie Claesson (L) lämnar följande särskilda yttrande: 
Liberalerna yrkar återremiss i ärendet om instiftande av stadsdels- och bygderåd 
eftersom vi anser att det finns ett antal grundläggande fel i ärendets förutsättningar. Det 
framkommer inte hur processen och dialogen med olika föreningar och opinionsgrupper 
har sett ut. Vi kan inte heller utläsa hur de fått komma med inspel till förslagen eller vilken 
hänsyn som tagits till inkomna synpunkter och förslag. Stadsdels- och bygderåd är 
tänkta att fungera som broar mellan medborgarna och politikerna. Även om de inte har 
formell beslutanderätt ger de en plattform för att lyfta lokala frågor direkt till 
kommunens beslutsfattare vilket ökar lyhördheten och effektiviteten i kommunikationen. 

Stefan Hanna (UP) lämnar följande särskilda yttrande: 
Det är mycket positivt att Uppsala kommun nu återigen stärker den decentraliserade 
möjligheten att påverka hur delar av vår geografiskt stora kommun utvecklas. Perioden 
med stadsdelsnämnder föll ekonomiskt dåligt ut då suboptimeringen av resurser inom 
kommunen spårade ur. Genom att påbörja möjligheterna för kommundelar att skapa 
dessa råd är det Utvecklingspartiet demokraternas, UP, förhoppning att det leder till en 
strukturerad och bättre dialog och idéutbyte mellan dessa råd och kommunens olika 
företrädare. Genom tidigare dialoger i ärenden som berör ett rådsområde är det UPs 
övertygelse att utvecklingen av Uppsala kommer att ske både bättre och 
kostnadseffektivare. Rådens syfte är att både vara en kanal för kommunens 
representanter mot rådsområdet men också för rådet att samlat kunna verka mot 
kommunen med idéer och problembeskrivningar. För UP kommer också dessa råd att 
kunna stärka tryggheten och den civila beredskapen i de delar där råden bildas. Steg för 
steg är det UPs ambition att råden också ska få förfoga över en pott pengar och 
möjligheten att inom rådsområdet rösta om vad dessa förbättrings- eller 
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investeringspengar ska användas till. Till exempel att bygga en fartkamera i området, att 
bygga en lekpark eller att anlägga ett mindre grönområde nära ett seniorboende. 
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§ 229  

Justering av egenavgift för rabatterad 
årsbiljett i kollektivtrafiken 
KSN-2020-02447 

Beslut 

Kommunstyrelsen beslutar 

1. att egenavgiften för rabatterad årsbiljett i kollektivtrafiken för 
kommuninvånare som fyllt 70 år fastställs till 300 kronor per månad. 

Deltar ej i beslutet 

Therez Almerfors (M), Sofia Andersson (M), Marta Obminska (M) och Fredrik Hultman 
(M) deltar ej i beslutet. 

Sammanfattning 

Den 8 mars 2023 (§39) beslutade kommunstyrelsen att erbjuda kommuninvånare som 
är 70 år eller äldre en rabatterad årsbiljett för kollektivtrafiken i Uppsala län. Beslutet 
innebar att målgruppen gavs möjlighet att köpa en årsbiljett i kollektivtrafiken i 
Uppsala län till en kostnad på 200 kronor i månaden. De ekonomiska förutsättningarna 
för detta beslut byggde på att Region Uppsalas ordinarie pris för en årsbiljett för 
pensionärer är 5650 kronor.  

Trafik- och samhällsutvecklingsnämnden i Region Uppsala fattade den 6 november 
beslut om att höja priset för årsbiljetten för pensionärer till 6850 kronor. För att möta 
den kostnadsökning detta innebär för den rabatterade årsbiljetten i kollektivtrafiken 
som kommunstyrelsen beslutat införa förslås att egenavgiften för biljetten höjs från 
200 kronor per månad till 300 kronor per månad. 

Beslutsunderlag 

• Arbetsutskottets förslag 11 november 2023 § 245 
• Tjänsteskrivelse daterat 2023-11-08 
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Yrkanden 

Jonas Segersam (KD) och Erik Pelling (S) yrkar bifall till arbetsutskottets förslag. 

Beslutsgång 

Ordföranden finner att kommunstyrelsen bifaller arbetsutskottets förslag. 

Särskilda yttranden 

Therez Almerfors (M) lämnar följande särskilda yttrande: 
Vi anser inte att det är kommunens uppgift att subventionera en annan myndighets taxa 
och yrkade därför avslag när kommunstyrelsen beslutade om detta i mars 2023. Vi 
välkomnar dock att egenavgiften justeras så att kommunstyrelsens kostnader inte ökar.  
Med hänvisning till tidigare ställningstagande deltog vi inte i beslutet. 

Stefan Hanna (UP) lämnar följande särskilda yttrande: 
Det är allvarligt att Region Uppsala sköter kollektivtrafiken inom regionen på ett dåligt 
sätt. Genom att kraftigt minska den administrativa bördan inom Region Uppsala skulle 
mycket tid och pengar frigöras till Regionens viktiga kärnverksamheter. Regionens 
kraftiga höjning av kostnaderna för seniorkortet inom kollektivtrafiken är dålig bland 
annat ur ett miljö-perspektiv. Det är bra att kommunen genom detta beslut förtydligar 
att tidigare miljöförbättrande åtgärder kopplat till kollektivtrafiken fortsatt är viktiga. 
Genom ärendets förslag kommer kommunens subvention per pensionär över 70 år 
fortsatt vara 3250 kronor per år. Enbart 271 kronor per månad för att ständigt kunna 
utnyttja kollektivtrafiken i hela Uppsala län. Det motsvarar cirka 9 kronor per dag. 
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§ 230  

Svar på initiativärende om att tillskriva 
regeringen om lagändring från Therez 
Almerfors (M) med flera 
KSN-2023-01762 

Beslut 

Kommunstyrelsen beslutar 

1. att besvara ärendet med föredragningen i ärendet. 

Sammanfattning 

Therez Almerfors (M) med flera har i ett initiativärende vid kommunstyrelsens 
sammanträde den 31 maj 2023 (ärendets bilaga 1) föreslagit att Uppsala kommun ska 
tillskriva regeringen att det behövs en förändring i lagstiftningen avseende ekonomiskt 
bistånd till personer som ordnat boende via otillåten andrahandsuthyrning. Att 
tillskriva regeringen om att förändra lagstiftningen föreslås mot bakgrund av högsta 
förvaltningsdomstolens dom i mål nr 6442–22. I domen fastslår domstolen att rätten 
till bistånd enligt socialtjänstlagen för kostnader för andrahandshyra inte är beroende 
av att hyresvärden har samtyckt till andrahandsuthyrningen. Detta innebär att det 
saknas grund att neka en person ekonomiskt bistånd för hyreskostnad även om 
boendet ordnats genom otillåten andrahandsuthyrning. 

Beslutsunderlag 

• Tjänsteskrivelse daterad den 30 oktober 2023. 
• Bilaga 1, initiativärende att tillskriva regeringen om lagändring från Therez 

Almerfors (M) med flera. 

Yrkanden 

Therez Almerfors (M) Ehsan Nasari (C), Jonas Segersam (KD), Jennie Claesson (L) och 
Kent Kumpula (SD) yrkar bifall till initiativet. 
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Beslutsgång 

Ordföranden ställer arbetsutskottets förslag att besvara initiativet mot Therez 
Almerfors (M) med fleras yrkande att bifalla initiativet och finner att kommunstyrelsen 
bifaller arbetsutskottets förslag att besvara initiativet. 

Reservationer 

Närvarande ledamöter (M), (C) och (KD) reserverar sig mot beslutet till förmån för 
Therez Almerfors (M) med fleras yrkande. 

Kent Kumpula (SD) reserverar sig mot beslutet till förmån för eget yrkande med 
följande motivering: 
Självklart borde kommunen redan nu stoppa bidrag till personer med svarta 
hyreskontrakt, det säger sig självt att annars göder kommunen kriminella verksamheter. 

Särskilda yttranden 

Stefan Hanna (UP) lämnar följande särskilda yttrande: 
Eftersom kommunen tidigare tyckte att det var viktigt att tillskriva regeringen om att 
informationsplikt för kommunens personal inte var lämpligt är det mycket relevant i 
detta fall. Brottsbekämpningen måste ha hög prioritet. I ljuset av att regeringar i till 
exempel Gymnasielagsexemplet kunde agera skyndsamt med lagstiftning är detta ett 
exempel på lagändringsärende som med fördel hanteras mer skyndsamt än att vänta in 
en utredning så länge som till december 2024. Som framgår av missivet kostar det inget 
att tillskriva regeringen. 
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§ 231  

Svar på initiativärende om att genomföra en 
integrationsfrämjande satsning genom 
Uppsalas studieförbund från Jennie Claesson 
(L) 
KSN-2023-02924 

Beslut 

Kommunstyrelsen beslutar 

1. att bjuda in studieförbund och folkhögskolor i Uppsala kommun till en dialog 
om förutsättningar och framtiden för deras verksamheter, samt 

2. att därmed anse initiativet besvarat 

Sammanfattning 

Jennie Claesson (L) har i ett initiativärende väckt vid kommunstyrelsens sammanträde 
den 18 oktober 2023 § 214 (ärendets bilaga 1) föreslagit att kommunstyrelsen ska fatta 
beslut om att genomföra en integrationsfrämjande satsning tillsammans med 
studieförbund i Uppsala. I initiativet föreslås kommunstyrelsen besluta: 

• uppdra till KLK att från 2023 och under hela 2024 genomföra en omfattande 
integrationsfrämjande satsning tillsammans med studieförbunden i Uppsala, 

• ge möjlighet till i Uppsala verksamma studieförbund som via 
Folkbildningsrådet erhåller statligt stöd för sin verksamhet att ansöka om 
medel för att genomföra projekt med inriktningen som anges i första att-
satsen, 

• ta i anspråk 5 miljoner kronor från överskottet i KS budget för 2023 till 
ändamålet,  

• en delrapport om utfallet av projektinsatserna under våren 2024 ska lämnas till 
KS senast 2024-09-15 och slutrapport för hela 2024 ska lämnas till KS senast 
2025-03-31. 
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Beslutsunderlag 

• Tjänsteskrivelse daterad den 13 november 2023. 
• Bilaga 1, Initiativ om att genomföra en integrationsfrämjande satsning genom 

Uppsalas studieförbund från Jennie Claesson (L) 
• Kommunstyrelsens arbetsutskotts förslag 13 november 2023 § 247 
• Tjänsteskrivelse daterad 10 november 2023 som förelades arbetsutskottet 

Yrkanden 

Erik Pelling (S) yrkar att initiativet ska besvaras med förslag till beslut i tjänsteskrivelse 
daterad 13 november 2023 i stället för arbetsutskottets förslag. 

Jennie Claesson (L) yrkar bifall till initiativet. 

Beslutsgång 

För att utse huvudförslag ställer ordföranden arbetsutskottets förslag mot Erik Pellings 
(S) yrkande att initiativet ska besvaras med förslag till beslut daterat 13 november 2023 
och finner att kommunstyrelsen utser Erik Pellings (S) yrkande till huvudförslag. 

Ordföranden ställer därefter huvudförslaget mot Jennie Claessons (L) yrkande att 
bifalla initiativet och finner att kommunstyrelsen bifaller Erik Pellings (S) yrkande att 
besvara initiativet med förslag till beslut daterat 13 november 2023. 

Protokollsanteckning 

Under kommunstyrelsens arbetsutskotts sammanträde den 13 november yrkade 
Therez Almerfors (M) avslag till arbetsutskottets förslag till beslut. Yrkandet prövades i 
beslutsgången men detta kom inte med i protokollet. 

Reservationer 

Jennie Claesson (L) reserverar sig mot beslutet till förmån för eget yrkande. 

Särskilda yttranden 

Therez Almerfors (M) lämnar följande särskilda yttrande: 
Under kommunstyrelsens arbetsutskotts sammanträde den 13 november 2023 yrkade 
jag avslag till förslaget om att Uppsala kommun som demokratisk instans skulle kalla till 
möte i syfte att ha dialog om vad det lokala styret i Uppsala kallar regeringens 
nedskärningspolitik. Det är för mig helt oacceptabelt att kommunstyrelsen med den 
motiveringen skulle agera mot verksamhetsutövare och något vi bestämt tar avstånd 
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från. Vi som organisation ska respektera och stå upp för våra folkvalda församlingar och 
arbeta för att göra förslag bättre och komma med konstruktiv kritik, inte använda 
kommunstyrelsen till att lokalt driva på opinion för enskilda partier. 

Jennie Claesson (L) lämnar följande särskilda yttrande: 
Liberalerna är glada över att S, V och MP delar vår uppfattning om studieförbundens 
betydelse och det viktiga arbete de gör för att främja integration och 
samhällsengagemang. Vi välkomnar därför den korrigering som S, V och MP gjorde i Mål 
och budget för 2024–2026 efter vårt initiativ om att öka stödet till studieförbunden. Stödet 
på 1,5 miljoner är inte tillräckligt men det är en bit på vägen.   
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§ 232  

Svar på Initiativärende från Jonas Segersam 
(KD) angående Vaksalatorg och Kvarteret Siv 
KSN-2023-02923 

Beslut 

Kommunstyrelsen beslutar 

1. att avslå initiativet. 

Sammanfattning 

Jonas Segersam (KD) väckte den 18 oktober 2023 ett initiativärende i 
kommunstyrelsen om att ge stadsdirektören i uppdrag att utreda möjligheten att byta 
plats på Vaksala torg och Sivia och att återkomma till kommunstyrelsen med förslag på 
framtida inriktning. Bakgrunden är att den planerade byggstarten för projektet inom 
Kvarteret Siv, med bland annat hotell och kontor, är skjuten på framtiden. 

I initiativet föreslås ett markbyte mellan Vaksalatorg och Kvarteret Siv där byggaktören 
skulle få möjlighet att i stället få realisera sitt projekt på torget och att Kvarteret Siv 
skulle kunna omvandlas till exempelvis en parkmiljö. 

Kommunstyrelsen föreslås avslå initiativet då ett erbjudande till byggaktören att bygga 
på annan plats än den planerade inte förändrar rådande marknadsläge och inte skulle 
innebära någon tidigare start av ett projektgenomförande. 

Beslutsunderlag 

• Arbetsutskottets förslag 13 november 2023 § 248 
• Tjänsteskrivelse daterad 30 oktober 2023 
• Initiativärende om att byta plats på Vaksala torg och Sivia från Jonas Segersam 

(KD) 

Yrkanden 

Jonas Segersam (KD) yrkar bifall till Initiativet. 
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Beslutsgång 

Ordföranden ställer arbetsutskottets förslag att avslå initiativet mot Jonas Segersams 
(KD) yrkande att bifalla detsamma och finner att kommunstyrelsens bifaller 
arbetsutskottets förslag att besvara initiativet. 

Reservationer 

Jonas Segersam (KD) reserverar sig mot beslutet till förmån för eget yrkande med 
följande motivering: 
Vårt initiativ syftade inte till att ändra marknadsläget, eftersom det självklart inte är en 
uppgift för politiken. Däremot tycker vi att man åtminstone kunde ha en dialog med 
byggföretaget / fastighetsägaren om situationen. Vaksala torg har inte samma funktion 
som då denna del av staden byggdes på 1800-talet och början av 1900-talet, och därför 
borde Uppsala vara lite mer öppet för positiva förändringar av stadsbilden. 
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§ 233  

Sociala insatser mot våldet och för att bryta 
nyrekryteringen till kriminalitet 
KSN-2023-03305 

Beslut 

Kommunstyrelsen beslutar 

1. att fördela av kommunfullmäktige beslutade medel för Sociala insatser mot 
kriminalitet och för att motverka nyrekrytering, om åtta miljoner kronor årligen 
till verksamheter enligt bilaga 1, 

2. att under förutsättning att Uppsala kommun erhåller statsbidrag för psykisk 
hälsa 2024 fördela dessa enligt bilaga 2, 

3. att under förutsättning att Uppsala kommun erhåller statsbidrag till 
kommuner med särskilt utsatta områden 2024 fördela dessa enligt bilaga 2, 

4. att ansöka om ytterligare medel från Brottsförebyggande rådet, 
5. att uppdra åt stadsdirektör att fastställa slutlig fördelning av statsbidrag enligt 

bilaga 2 i linje med kommunstyrelsens beslut efter att nivåer för statsbidrag 
under 2024 fastställts samt 

6. att återrapportering av insatser ska ske löpande till kommunstyrelsen. 

Sammanfattning 

Kommunfullmäktige beslutade 6 november 2023 (§ XX) om en extra satsning inom 
ramen för Mål & budget 2024 med plan för 2025 och 2026 för sociala insatser mot 
kriminalitet och för att motverka nyrekrytering. Vidare tydliggjordes att samtliga 
nämnder och bolag förväntas bidra till den kraftsamling som krävs för att motverka 
kriminalitet och nyrekrytering.  

Beslutet innebär att kommunstyrelsen tilldelas åtta miljoner per år 2024 och 2025 som 
ska fördelas till verksamheter som arbetar med att möta de utmaningar kommunen 
står inför kopplat till den senaste tidens våldsvåg.  

Ett samordnings-och prioriteringsarbete för att identifiera verkningsfulla insatser har 
gjorts av arbetsmarknadsförvaltningen, kultur-, idrotts- och fritidsförvaltningen, 
socialförvaltningen, utbildningsförvaltningen samt kommunledningskontoret. 
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Då kostnaderna för att genomföra de identifierade insatserna överstiger de av 
kommunfullmäktige beslutade medlen har även en översyn gjorts av närliggande 
statliga medel som kommunen uppbär och sedan tidigare ligger på KS att fördela.   

Två statsbidrag har identifierats som möjliga att använda för att delfinansiera 
genomförandet av insatser, dels Socialstyrelsens medel till kommuner med särskilt 
utsatta områden, dels statsbidrag avsett att finansiera kommunens arbete med 
psykisk hälsa.  Här föreslår förvaltningen en ny inriktning för fördelningen av dessa 
statsbidrag så att de kompletterar och förstärker denna kraftsamling.  

I ärendet redovisas även ytterligare satsningar som planeras att genomföras av 
nämnder och bolag som ett led i kraftsamlingen och som finansieras inom anslagen 
budgetram för respektive nämnd och bolag.  

Beslutsunderlag 

• Tjänsteskrivelse daterad 20 november 2023. 
• Bilaga 1, förslag på fördelning av de tilldelade medlen om 8 miljoner samt en 

redovisning av insatser som ska finansieras genom fördelning av statsbidrag 
under kommunstyrelsen. 

• Bilaga 2, förslag på fördelning av statsbidrag för psykisk hälsa samt statsbidrag 
till kommuner med särskilt utsatta områden. 

Yrkanden 

Erik Pelling (S) och Jennie Claesson (L) yrkar bifall till föreliggande förslag. 

Beslutsgång 

Ordföranden finner att kommunstyrelsen bifaller föreliggande förslag. 

Särskilda yttranden 

Therez Almerfors (M) lämnar följande särskilda yttrande: 
Hela Uppsala ska vara en trygg kommun, det gäller såväl offentliga miljöer som innanför 
dörren till det egna hemmet. Den senaste tidens negativa utveckling med skjutningar, 
sprängdåd och att människor helt utan koppling till den gängkriminella världen dödas är 
oacceptabel. Det är politikens viktigaste uppgift att se till att alla Uppsalabor kan röra sig 
fritt i det offentliga rummet utan rädsla för överfall, rån eller skjutningar. Vi ser med stor 
oro på det hårda klimatet i flera av Uppsalas skolor, där elever inte vågar gå till skolan på 
grund av hotbild. Inga barn ska fostras in i organiserad brottslighet och vi välkomnar alla 
satsningar som ämnar stoppa nyrekryteringen till kriminella gäng.  
De förebyggande insatserna som kommunen erbjuder inom skola och socialtjänst, samt 
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andra verksamheter måste vara evidensbaserade så att samhällets åtgärder ger effekt. I 
Moderaternas förslag till mål och budget presenterade vi en trygghetsoffensiv med 60 
miljoner till trygghetssatsningar. Vi röstade bifall till de satsningar som kommunstyrelsen 
beslutade om i detta ärende, flera av dessa hade vi också med i vår budget för 2024 bland 
annat skolsociala team.  
I vårt budgetförslag föreslog vi bland annat även fler trygghetskameror, fler 
ordningsvakter och inrättande av en samordnande trygghetscentral. Vi ökade ramen till 
socialnämnden med 17 miljoner jämfört med styret, detta för att stärka det 
förebyggande arbetet exempelvis genom uppsökande verksamhet, familjebehandling 
och fler socialsekreterare i skolan.  
Moderaterna har lagt fram flera initiativ för att stärka det förebyggande arbetet, bland 
annat om att titta på fler hemmaplanslösningar (vilka går att sätta in i tidigare skede än 
placering på exempelvis HVB) och att inleda samarbete för att skapa en meningsfull 
strukturerad fritid för barn i riskzon.  
Insatser måste sättas in i tidiga skeden, familjecentraler är ett relevant forum för detta. Vi 
ser därför med oro både på de långa kötiderna till dessa och den tidsbegränsning för 
vistelse som gäller på öppna förskolan Kristallen (som är samlokaliserad med 
familjecentralen i Gottsunda).  
Kommunen ska inte vara överallt, men stark där den behövs som mest. Att stärka det 
förebyggande arbetet så att alla barn och unga får en bra start i livet förblir därför en 
högt prioriterad fråga för Moderaterna. 

Ehsan Nasari (C) lämnar följande särskilda yttrande: 
Samhället plågas i dag av en våldsvåg som saknar motstycke i det moderna Sverige. 
Både offer och förövare är ofta mycket unga, i flera fall bara barn, och fullständigt 
oskyldiga utan några kriminella kopplingar har vid flera tillfällen drabbats och även mist 
sina liv. Ett effektivt förebyggande arbete, för att bryta nyrekryteringen och skapa trygga 
lokalsamhällen, är därför helt nödvändigt. Centerpartiet uppskattar styrets goda vilja 
men anser att satsningen är smärtsamt underdimensionerande. De dryga 11 miljoner 
som styret satsar på sociala insatser äts omedelbart upp av det effektiviseringskrav på 14 
miljoner man redan lagt på socialnämnden. Centerpartiet anser att allvarliga problem 
behöver kraftfulla åtgärder. Därför satsar vi i vår budget för 2024 128 miljoner mer på 
skolan, 50 miljoner mer på socialtjänsten och 10 miljoner mer på idrotten än vad styret 
gör. Detta är vad som krävs för att få på plats effektiva förebyggande insatser, att 
garantera förvaltningarnas kompetensförsörjning och kompetensutveckling, och 
säkerställa en meningsfull fritid för våra barn och unga. Det är Centerpartiets 
prioriteringar. 

Jonas Segersam (KD) lämnar följande särskilda yttrande: 
Det är bra med tidiga insatser, och flera av förslagen är bra, exempelvis en satsning på 
familjecentraler. Vi skulle gärna se fler familjecentraler, och inte bara att man utvecklar 
de befintliga. Vi behöver ha samlokaliserade verksamheter som också når förskolor och 
skolor i sitt arbete – det är lite förlegat att basera hela kontakten på en öppen förskola 
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och besökande till MVC och BVC. Socialtjänstens arbete behöver få ett tydligare 
områdesansvar med närmare kontakt med skola och förskola och andra delar av 
kommunens (och regionens) verksamhet som arbetar nära de barn som är i riskzonen att 
hamna i kriminell verksamhet. 
Ett stort problem är fortfarande sekretessbegränsningar, men också hur kultur och 
organisation inom socialtjänsten ser ut. Det är tragiskt att det många gånger är svårare 
att samordna insatserna inom socialförvaltningen (mellan myndighetssida och 
fältverksamhet / familjeenheter), än mellan olika kommunala aktörer och polisen. SSPF 
är en god start men samverkan behöver stärkas avsevärt. 

Jennie Claesson (L) lämnar följande särskilda yttrande: 
Det är glädjande att en särskild avhopparverksamhet för barn och unga nu etableras i 
Uppsala. Förslaget kommer ursprungligen från Liberalernas mål och budget för 2024 och 
presenterades redan i oktober 2023. Barn och unga ska ges möjlighet till ett liv utanför 
gängen. Tidiga insatser får oftast störst effekt och förhindrar utanförskap på lång sikt. Vi 
kommer aldrig acceptera att barn och unga berövas på sin frihet och framtid. 
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§ 234  

Uppföljning av budget för 
exploateringsprojekt per augusti 2023 
KSN-2023-01352 

Beslut 

Kommunstyrelsen beslutar 

Kommunstyrelsens mark- och exploateringsutskott föreslår kommunstyrelsen besluta 

1. att godkänna nya budgetar för projekt i enlighet med ärendets bilaga 2, samt 
2. att godkänna upprättade rapporter med begäran om reviderad budget med 

tillhörande åtgärdsförslag enligt ärendets bilaga 3. 

Sammanfattning 

Kommunstyrelsen beslutade den 8 februari 2022 (§ 3) om en ny ordning för 
ekonomiska beslut i exploateringsprojekt. Beslutet innebär bland annat att en samlad 
rapportering av alla exploateringsprojekt ska ske två gånger årligen vid ordinarie 
uppföljning per 31 mars och 31 augusti. Detta ärende avser uppföljningen per 
31 augusti. Prognosen för alla exploateringsprojekt rapporteras genom en 
sammanställd lista. De projekt som avviker mer än de avvikelseramar som finns 
beslutade kräver nytt budgetbeslut. Vid uppföljningstillfället avvek 16 stycken av 
exploateringsverksamhetens 183 projekt från sina beslutade utrednings- eller 
genomförandebudgetar mer än tillåtet enligt avvikelseramarna och kräver därför nya 
budgetbeslut. 

Jämfört med tidigare beslutade budgetar medför förslagen till nya budgetar, 
tillsammans, ett lägre netto om 28,9 miljoner kronor. 

Beslutsunderlag 

• Mark- och exploateringsutskottets förslag 8 november 2023 § 76 
• Tjänsteskrivelse daterad 2 oktober 2023 
• Bilaga 1, Översikt samtliga projekt 
• Bilaga 2, Projekt med avvikelser som kräver nytt budgetbeslut 
• Bilaga 3, Avvikelserapporter för projekt som kräver nytt budgetbeslut 
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Beslutsgång 

Ordföranden finner att kommunstyrelsen bifaller arbetsutskottets förslag. 

Särskilda yttranden 

Therez Almerfors (M) lämnar följande särskilda yttrande: 
Givet kostnadsläget i Sverige och världen förstår vi att vissa projekt behöver justeras. Vi 
moderater efterlyser däremot en bättre dialog och koppling till politiska beslut för att 
tidigt kunna göra justeringar som står sig över tid. För de enskilda projekten som justeras 
vill vi bland annat framföra detta:  
Moderaterna eftersträvar att flera ska kunna äga sitt eget boende. Vi välkomnar en 
utveckling av Gottsundaområdet och ser positivt på att öka variationen av bebyggelse. I 
dag utgör hyresrätter en mycket hög andel av bostadsbeståndet och vi anser att det är av 
stor vikt att en större variation av upplåtelseformer och boendetyper tillskapas i området. 
Vi ser gärna att fokus för den nya bebyggelsen är bostadsrätter, egna hem och radhus för 
en god stadsbyggnadsstruktur som möjliggör för fler att göra bostadskarriär i sitt eget 
område.  
Vi vill att trygghet och trivsel prioriteras över täthet samt att kvalitet i bostadsbyggandet 
prioriteras över siffermål. Här ser vi stora möjligheter till en annan struktur för 
Gottsundaområdet. Detta förutsätter en politisk diskussion och analys för att se hur det 
påverkar projektets ekonomi. Vi har tidigare lyft att det i strukturprogrammet framgår att 
alla tillägg ska skapa mervärden. Nya bebyggelsetillskott ska skapa mervärden som ger 
tillbaka till staden och stadsdelen. Att varje kvarter ska utformas med en tydlig idé om 
vilka mervärden det bidrar med i sitt unika sammanhang.  
I planprogrammet för Gottsunda står det ”I Gottsunda centrum kan bebyggelse som har 
mer än sju våningar prövas. Utanför områdets centrala delar och i anslutning till 
befintliga bostadsbestånd, ska den nya bebyggelsens skala generellt vara lägre.” Det 
framgår också ”Hushöjder generellt 4 våningar” vilket vi anser inte har beaktats.  
Vi ska bygga framtidens Gottsunda med utgångspunkt för människan. Därför måste vi 
utifrån de detaljplanesamråd och granskningar som nu pågår kunna justera 
utbyggnadsplanerna och utifrån det göra justeringar. Vi välkomnar att vi bygger en 
sammanhängande stadsdel och att man ser över de barriäreffekter som finns. I samband 
med nybyggnation kommer mycket av den mark som nu tas i anspråk genom 
mark/gatuparkering ersättas med nya bostadshus och bebyggelse för handel, kontor 
mm. Moderaterna anser att det är av stor vikt att framkomligheten för såväl bil som 
gång-, cykel-och kollektivtrafik säkras och kommer därför att noga följa så att de 
parkeringslösningar som ersätter dagens parkeringar säkrar en god bebyggelsemiljö och 
samtidigt möjliggör för Gottsunda centrums fortsatta utveckling och handel. 
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Ehsan Nasari (C) lämnar följande särskilda yttrande: 
Vi står inför en svår samhällsekonomisk period med prognoser som pekar på en kraftig 
inbromsning i bostadsbyggandet. Det är positivt att vi har en samlad rapportering av 
våra exploateringsprojekt där avvikelser redovisas, men kanske behöver vi också 
överväga att avbryta eller pausa de projekt som inte har hög prioritet eller 
förutsättningar att förverkligas inom den närmsta tiden. Det är nödvändigt att Mark-och 
exploateringsverksamheten anpassar sina kostnader efter rådande konjunktur. En 
utveckling i rapporteringen av våra exploateringsprojekt skulle kunna vara att även 
redogöra för vilka avvikelser som är följd av faktorer som ligger utanför egen rådighet, 
och vilka avvikelser som vi faktiskt skulle kunna ha hanterat. Detta skapar underlag för 
ännu mer meningsfulla diskussioner. 

Jonas Segersam (KD) lämnar följande särskilda yttrande: 
Föreliggande ärende är en bra redogörelse för status för de olika exploateringsprojekten. 
Uppsala kommun har gjort en lång och viktig resa i syfte att få en fungerande 
projektekonomi för varje enskilt projekt som möjliggör en budgetuppföljning på 
projektnivå. Tyvärr är den övergripande inriktningen att bygga många höghus på liten 
yta inte i linje med kristdemokraternas politik, samtidigt som kommunen ibland ”kör i 
diket” i vissa projekt såsom ”busstomten” (Hovstallängen) där man från början borde 
avstått från att projektera en skola och i stället utnyttjat tomtens unika läge bättre. 

Kent Kumpula (SD) lämnar följande särskilda yttrande: 
Kommunen påverkas nu av den rådande lågkonjunkturen och den inbromsade 
byggmarknaden. Ökad inflation och materialpriser leder till kraftiga fördyringar. 
Rimligtvis borde kommunen bromsa större projekt som riskerar att fördyras avsevärt. 
Välfärden är just nu hårt pressad och det är oklart hur det ekonomiska läget kommer 
utveckla sig. 
Vad gäller utvecklingen av Gottsundaområdet bör kommunen eftersträva blandad 
bebyggelse styrd av marknadens efterfrågan. För att bryta segregationen är det även 
viktigt att Gottsunda inte förtätas mer än nödvändigt, det är betydligt bättre att bygga 
på bredden och i varierade former. Vi ser med oro på hur Gottsunda planeras bli en 
centralort inom projektet för de sydöstra stadsdelarna. Lyckas kommunen inte bryta 
segregationen riskerar den att accelerera och sprida sig i de södra stadsdelarna. 
Sydöstra Uppsala får inte utvecklas till ett nytt miljonprogram. 
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§ 235  

Internbankens lånelimiter och räntevillkor för 
de kommunala bolagen 2024 
KSN-2023-01997 

Beslut 

Kommunstyrelsen föreslår kommunfullmäktige besluta 

1. att under 2024 bemyndiga kommunstyrelsen att omsätta befintliga lån och 
uppta nya lån inom en totalt högsta låneram om 21 000 miljoner kronor. 

Kommunstyrelsen beslutar för egen del 

2. att fastställa ränte- och borgensvillkor för lån som tas upp av de kommunala 
bolagen 2024 enligt ärendets bilaga 1, samt 

3. att fastställa lånelimiter för respektive kommunalt bolag enligt ärendets bilaga 
2.  

Sammanfattning 

I enlighet med Uppsala kommuns finansiella riktlinjer ska kommunfullmäktige 
fastställa en årlig ram för kommunkoncernens externa upplåning. Ramen utgår från 
aktuell låneskuld och tillkommande nyupplåningsbehov baserat på beslutad Mål och 
budget år 2024 - 2026. Kommunstyrelsen genomför sedan upplåningen genom ett 
bemyndigande från fullmäktige. 

Kommunstyrelsen ska enligt samma riktlinjer fastställa beloppsramar och villkor för de 
kommunala bolagens upplåning. I ärendet lämnas förslag på beloppsramar i form av 
lånelimiter för bolagens upplåning under 2024, räntepåslag och borgensavgift för 
upplåning samt avgifter och räntevillkor för koncernkontot. 

Beslutsunderlag 

• Arbetsutskottets förslag 24 oktober 2023 § 238 
• Tjänsteskrivelse daterad 26 september 2023 
• Bilaga 1, Räntepåslag och borgensavgifter för de kommunala bolagen 2024 
• Bilaga 2, Föreslagna lånelimiter för de kommunala bolagen 2024 
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Beslutsgång 

Ordföranden finner at kommunstyrelsen bifaller arbetsutskottets förslag. 
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§ 236  

Beslut om bildande av naturreservatet Gamla 
Uppsala åskullar 
KSN-2021-01236 

Beslut 

Kommunstyrelsen föreslår kommunfullmäktige besluta 

1. att bilda naturreservatet Gamla Uppsala åskullar i enlighet med bilaga 1 och 
bilaga 2. 

Kommunstyrelsen beslutar för egen del 

2. att uppdra till stadsbyggnadsförvaltningen att i samråd med berörda parter 
verka för att ett skötselråd inrättas för Högåsen. 

Sammanfattning 

Kommunstyrelsen beslutade den 16 juni 2021 (§ 186) att initiera bildande av 
naturreservat för Röboåsen-Tunåsen samt att överlämna ärendet till plan- och 
byggnadsnämnden, se bilaga 4. Ett förslag till naturreservat har tagits fram, och i 
samband med detta föreslås ett nytt namn för naturreservatet, Gamla Uppsala 
åskullar.  

Naturreservatet syftar till att: 

• för framtiden säkerställa ett större sammanhängande tätortsnära 
friluftsområde i norra delen av Uppsala, 

• bevara och utveckla livsmiljöer för biologisk mångfald och för skyddsvärda 
arter, samt 

• tillgängliggöra de kulturmiljöer som finns i området. 

Förslaget har varit på samråd, och berörda sakägare har beretts möjlighet att yttra sig, 
se bilaga 3. Berörda myndigheter och intresseorganisationer har också beretts 
möjlighet att yttra sig. Processen följer Naturvårdsverkets process om bildande av 
naturreservat. 
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Beslutsunderlag 
• Arbetsutskottets förslag 24 oktober 2023 § 233 
• Tjänsteskrivelse daterad 7 september 2023 
• Bilaga 1, Förslag till beslut Gamla Uppsala åskullar 
• Bilaga 2, Förslag till skötselplan Gamla Uppsala åskullar 
• Bilaga 3, Samrådsredogörelse Gamla Uppsala åskullar 
• Bilaga 4, Kommunstyrelsens beslut 16 juni 2021 
• Bilaga 5, Plan- och byggnadsnämndens beslut 28 september 2023 

Yrkanden 

Therez Almerfors (M) och Jonas Segersam (KD) yrkar 
att ärendet avslås då det saknas stöd i kommunens översiktsplan. 

Kent Kumpula (SD) yrkar avslag till arbetsutskottets förslag. 

Beslutsgång 

Ordföranden ställer arbetsutskottets förslag mot avslag och finner att 
kommunstyrelsen bifaller förslaget. 

Reservationer 

Närvarande ledamöter (M) och (KD) reserverar sig mot beslutet till förmån för Therez 
Almerfors (M) med fleras yrkande med följande motivering: 
Vi tycker det är positivt att utveckla Rödbo- och Tunåsen som besöksmål, och ser gärna 
att man stärker skötseln och utbudet för besökare i området. Detta kan man göra utan 
att inrätta ett formellt reservat. När det gäller naturreservat anser vi att kommunen bör 
följa de planer som finns beskrivna i översiktsplanearbetet – Gamla Uppsala fanns ej med 
vare sig 2016 eller i aktualiseringen 2020. Trots detta gick det dåvarande styret vidare 
med att inrätta ett reservat i det aktuella området. Vi anser att processer ska följa gängse 
rutiner, och yrkade därför avslag på förslaget. 
Vi reserverar oss till förmån för: 
att ärendet avslås då det saknas stöd i kommunens översiktsplan. 

Kent Kumpula (SD) reserverar sig mot beslutet till förmån för eget yrkande med 
följande motivering: 
Försvarsmakten har motsatt sig bildandet av naturreservatet, då de anser att det blir en 
konflikt med det regeringsuppdrag som givits om försvaret av Sverige och 
återupprättandet av Uppsala flygflottilj. Styret är besatta av att skapa nya naturreservat, 
trots att de inte inkluderats i översiktsplanen från första början. Det är inte rimligt att 
större delen av kommunens populära friluftsområden omvandlas till naturreservat. Det 
är viktigt att vi bevarar natursköna platser och utveckla dem, men detta behöver inte 
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rimligtvis ske genom naturreservat, som kan försvåra möjligheten att just utveckla dessa 
besöksmål. 
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§ 237  

Vattentjänstplan 2024 och Handlingsplan för 
vattentjänstplan 2024 
KSN-2023-01017 

Beslut 

Kommunstyrelsen föreslår kommunfullmäktige besluta 

1. att godkänna Vattentjänstplan 2024 enligt bilaga 1 och Handlingsplan för 
vattentjänstplan 2024 enligt bilaga 2 för antagande, samt 

2. att upphäva Handlingsplan för VA-utbyggnad inklusive bilaga (KSN-2020-
02640) 

Sammanfattning 

Ärendet omfattar antagande av 2024, bilaga 1, samt Handlingsplan för 
vattentjänstplan 2024, bilaga 2. Dessa handlingar ersätter Handlingsplan för VA-
utbyggnad inklusive bilaga.  

Ett förslag till vattentjänstplan har tagits fram av Uppsala kommun och Uppsala Vatten 
och Avfall AB (Uppsala Vatten) för att redogöra för kommunens långsiktiga planering 
för hur behovet av allmänna vattentjänster ska tillgodoses. Vattentjänstplanen 
innehåller kommunens bedömning av vilka åtgärder som behöver vidtas för att de 
allmänna vatten- och avloppsanläggningarna (VA-anläggningarna) ska fungera vid en 
ökad belastning på grund av skyfall. 

Vattentjänstplanens syfte är att prioritera VA-utbyggnad i de områden där den största 
nyttan och bäst effekten uppnås. Planen är till för att boende i områden som berörs, 
beslutsfattare och myndigheter i tidigt skede ska få insyn och möjlighet att tycka till om 
var kommunen planerar att utvidga områden med tillgång till allmänna vattentjänster 
samt hur den allmänna VA-anläggningen säkras vid skyfall.  

Vattentjänstplan 2024 samt Handlingsplan för vattentjänstplan 2024 har under 
perioden 25 augusti till 22 september 2023 varit ute på samråd och granskning. 
Synpunkter därifrån inklusive Uppsala kommuns svar på synpunkter har 
sammanfattats i en Samråd- och granskningsredogörelse, bilaga 3. Under 
samrådstiden har 30 stycken skriftliga synpunkter inkommit, varav 9 stycken utan 
erinran. Synpunkterna behandlar i huvudsak bedömningen av behov av allmänt VA 
och avgifter samt miljökvalitetsnormer för berörda vattendrag och vattenförekomster. 
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Synpunkter har även inarbetats i Vattentjänstplan 2024 och Handlingsplan för 
vattentjänstplan 2024.  

Beslutsunderlag 

• Arbetsutskottets förslag 24 oktober 2023 § 234 
• Tjänsteskrivelse daterad 29 september 2023 
• Bilaga 1, Vattentjänstplan 2024, inklusive bilagor 
• Bilaga 2, Handlingsplan för vattentjänstplan 2024 
• Bilaga 3, Samråd- och granskningsredogörelse 

Yrkanden 

Erik Pelling (S) yrkar bifall till arbetsutskottets förslag. 

Beslutsgång 

Ordföranden finner att kommunstyrelsen bifaller arbetsutskottets förslag. 

Särskilda yttranden 

Therez Almerfors (M), Ehsan Nasari (C) och Jonas Segersam (KD) lämnar följande 
särskilda yttrande: 
Det är bra att det nu tas fram en vattentjänstplan, där man också utpekar så tydligt både 
utbyggnads-, utvecklings-, utrednings-, och bevakningsområden. I det östliga stråket 
Länna-Marielund har Uppsala Vatten sedan länge byggt ut VA-infrastrukturen, men på 
grund av att utbyggnadsplaner lagts i långbänk har vi fått en situation där boende ålagts 
att åtgärda och bygga ut / om enskilda avlopp för dyra pengar, medan de nu får 
beskedet att de kommer få kommunalt VA. Detta är bakgrunden till missnöje som också 
framkommer i flera samrådsyttranden, och vi beklagar kommunens dåliga planering på 
området. 
Det är viktigt att vi använder de nedlagda investeringarna som finns, exempelvis i det 
östra stråket för att inte VA-kollektivet ska belastas på ett felaktigt sätt för kommunens 
dåliga planering. 
Vi behöver också se över övriga utbyggnadsområden, och säkra den övergripande 
redundansen och tillgången på VA-infrastruktur, ett arbete som ligger inom ramen för det 
kommande översiktsplanearbetet. 
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§ 238  

Ägardirektiv för exploaterings- och 
utvecklingsbolagen i stadsnoden södra 
Uppsala 
KSN-2021-01271 

Beslut 

Kommunstyrelsen föreslår kommunfullmäktige besluta 

1. att godkänna ägardirektiv för Uppsala kommun exploatering AB i enlighet 
med ärendets bilaga 1,  

2.  att godkänna ägardirektiv för Uppsala stadsnodsutveckling Södra AB i 
enlighet med ärendets bilaga 2,  

3. att revidera § 8 i bolagsordningarna för Uppsala kommun exploatering AB och 
Uppsala stadsnodsutveckling Södra AB så att respektive bolags styrelse ska 
bestå av lägst fyra och högst sju ledamöter samt högst sju suppleanter, samt 

4. att Uppsala kommun exploatering AB och Uppsala stadsnodsutveckling Södra 
AB samt kommande dotterbolag till Uppsala kommun exploatering AB ska 
omfattas av ägardirektiv för samtliga bolag, ägarpolicy för Uppsala kommun 
och riktlinje för bolagsstyrning inom Uppsala kommun. 

Sammanfattning 

Kommunfullmäktige fattade den 22 maj 2023 § 88 beslut om att godkänna 
bolagsordningar för två nya kommunala bolag, Uppsala kommun exploatering AB och 
Uppsala stadsnodsutveckling Södra AB. Genom Uppsala stadsnodsutveckling Södra 
AB ska kommunen tillsammans med andra delägare utveckla kommersiella fastigheter 
och bostäder kring stationsläget i den nya stadsnoden i södra Uppsala. Uppsala 
stadsnodsutveckling Södra AB ska ägas av ett nytt kommunalt koncernmoderbolag, 
Uppsala kommun exploatering AB. 

Kommunfullmäktige föreslås godkänna ägardirektiv för bolagen för att möjliggöra en 
aktiv styrning från ägaren. Antalet ledamöter och suppleanter i bolagens styrelser 
föreslås harmoniseras med bolagsordningarna i övriga koncernen.  
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Beslutsunderlag 

• Arbetsutskottets förslag 24 oktober 2023 § 235 
• Tjänsteskrivelse daterad 24 september 2023 
• Bilaga 1, ägardirektiv för Uppsala kommun exploatering AB 
• Bilaga 2, ägardirektiv för Uppsala stadsnodsutveckling Södra AB 
• Bilaga 3, beslutsunderlag kommunfullmäktige 22 maj 2023 § 88 
• Bilaga 4, bolagsordning för Uppsala kommun exploatering AB med föreslagen 

revidering 
• Bilaga 5, bolagsordning för Uppsala stadsnodsutveckling Södra AB med 

föreslagen revidering 

Yrkanden 

Erik Pelling (S) och Jennie Claesson (L) yrkar bifall till arbetsutskottets förslag. 

Beslutsgång 

Ordföranden finner att kommunstyrelsen bifaller arbetsutskottets förslag. 

Särskilda yttranden 

Ehsan Nasari (C) lämnar följande särskilda yttrande: 
Centerpartiet motsatte sig bildandet av exploaterings-och utvecklingsbolagen i 
stadsnoden södra Uppsala. Vi anser att det är ett oprövat och närmast experimentellt 
förfarande som medför stora risker, inte minst ur ett demokrati- och insynsperspektiv. 
Partnerskapsmodellen innebär en synnerligen komplicerad bolagsstruktur. Ett 
stadsbyggnadsprojekt med denna utvecklingsmodell skulle vara unikt i ett svenskt 
sammanhang och det föreligger flera utmaningar med projektet i förhållande till en rad 
regelverk. I Partnersskapsmodellen har Uppsala kommun endast ett indirekt inflytande i 
bolaget i egenskap av minoritetsägare. Om bolaget skulle fatta beslut som strider mot 
kommunallagen eller fattar beslut utan att underställa kommunfullmäktige i principiellt 
viktiga beslut kan bolagets beslut inte angripas på kommunalrättslig väg. Då beslut i 
bolag inte kan överklagas kommer våra kommunmedlemmars möjligheter att överklaga 
vissa beslut att inskränkas. Även insynen i bolagets verksamhet kommer att vara mycket 
begränsad. Kommunfullmäktige valde ändå att bifall bildandet av exploaterings- och 
utvecklingsbolag för utveckling av det nya stationsläget i den nya stadsnoden i södra 
Uppsala. När bolagen nu alltså är på plats måste de naturligtvis fungera som bolag på 
bästa sätt, därför biföll vi också ägardirektiven. 
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Jennie Claesson (L) lämnar följande särskilda yttrande: 
Liberalerna är positiva till en innovativ samverkansmodell som stärker hela Uppsalas 
utveckling. Tillsammans med näringslivet vill vi utveckla ett tryggt och tillgängligt 
stationsområde med tillgång till attraktiva arbetsplatser, bostäder och en blandning av 
kommersiell och offentlig service. Modellen med långsiktiga partners stärker samarbetet 
mellan kommun och näringsliv samtidigt som det skapar förutsägbarhet och trygghet för 
de samarbetande aktörerna. Med fler engagerade i utvecklingen av södra Uppsala 
skapar vi goda förutsättningar för en hållbar, levande, trygg och attraktiv stadsdel. 

Stefan Hanna (UP) lämnar följande särskilda yttrande: 
Eftersom Utvecklingspartiet demokraterna anser att det var fel metod för att utveckla 
området runt södra station avstår UP ifrån att delta i beslutet. 
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§ 239  

Program för krisberedskap och civilt försvar 
2024-2027 
KSN-2023-01685 

Beslut 

Kommunstyrelsen föreslår kommunfullmäktige besluta 

1. att anta Program för krisberedskap och civilt försvar 2024–2027 för Uppsala 
kommun. 

Sammanfattning 

I Överenskommelse om kommunernas krisberedskap 2019–2022 har Myndigheten för 
samhällsskydd och beredskap och Sveriges Kommuner och Regioner fastslagit att 
kommuner ska ta fram ett styrdokument för kommunens arbete med krisberedskap. 
Styrdokumentet ska ange kommunens övergripande mål och inriktning för arbetet 
med krisberedskap under mandatperioden och innehålla:  

• övergripande mål och inriktning för arbetet med krisberedskap under 
mandatperioden 

• vilken planering avseende krisberedskap inom olika områden som kommunen 
ska ta fram eller uppdatera under mandatperioden 

• kommunens ambitioner i arbetet med sitt geografiska områdesansvar  
• övergripande styrning av arbetet med krisberedskap i förvaltningar och bolag 
• kommunens övergripande process för risk- och sårbarhetsanalys.  

Styrdokumentet för krisberedskap ska beslutas av kommunfullmäktige senast den 31 
december under den nya mandatperiodens första år. Enligt kommunens 
styrdokumentstruktur svarar ett program bäst mot kravet. 

Beslutsunderlag 

• Arbetsutskottets förslag 13 november 2023 § 249 
• Tjänsteskrivelse daterad 26 oktober 2023 
• Bilaga 1, Program för krisberedskap och civilt försvar 2024–2027 
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Yrkanden 

Erik Pelling (S) och Ehsan Nasari (C) yrkar bifall till arbetsutskottets förslag. 

Kent Kumpula (SD) yrkar att ärendet återremitteras 
för att arbeta om programmet och byta ut inriktningsmålet om klimat, till ett 
inriktningsmål om skyddsrum. Det är viktigt att kommunen utreder och ser över 
tillgången till skyddsrum i befintliga bostadsområden och gemensamma större lokaler. 
Vid nybyggnationer och planering av större nya bostadsområden skall tillgång till 
skyddsrum utredas och i samverkan med MSB byggas i erforderlig utsträckning. 

Beslutsgång 

Ordföranden ställer Kent Kumpulas (SD) återremissyrkande mot att avgöra ärendet 
idag och finner att kommunstyrelsen beslutar att ärendet ska avgöras idag. 

Ordföranden finner därefter att kommunstyrelsen bifaller arbetsutskottets förslag. 

Reservationer 

Kent Kumpula (SD) reserverar sig mot beslutet till förmån för eget yrkande. 

Särskilda yttranden 

Stefan Hanna (UP) lämnar följande särskilda yttrande: 
Viktigt att Uppsala kommun har en egen lokal plan för hur näringslivet snabbt ska 
engageras i händelse av allvarlig kris. 
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§ 240  

Taxor och avgifter för Uppsala Vatten och 
avfall AB 
KSN-2022-03219 

Beslut 

Kommunstyrelsen föreslår kommunfullmäktige besluta 

1. att fastställa taxor och avgifter för Uppsala vatten och Avfall AB enligt ärendets 
bilaga 1. 

Sammanfattning 

Det ankommer på kommunfullmäktige att varje år fastställa taxor och avgifter. Detta 
görs i samband med att kommunfullmäktige beslutar om Mål och budget för 
kommande planperiod.  Samtliga nämnder och bolagsstyrelser med taxor och avgifter 
som ska beslutas av kommunfullmäktige har i september-oktober 2023 haft en 
beredning samt beslutat om förslag till taxor och avgifter inför 2024.  

Vid kommunfullmäktiges sammanträde 2023-11-06 beslutades av fullmäktiga att 
återremittera Uppsala Vatten och Avfall AB:s förslag till taxor för 2024 genom ett så 
kallat minoritetsåterremissförfarande. Som motivering till återremissen angavs att 
återremittera taxorna för Uppsala Vatten och Avfall AB och uppdra till bolaget att till 
kommunfullmäktige i december återkomma med en åtgärdsplan för att säkerställa 
besparingar som möjliggör en lägre taxehöjning.  

De föreslagna förändringarna av taxor och avgifter är en höjning av 
anläggningsavgifterna med 15 procent samt brukningsavgifterna med 28 procent för 
den allmänna vatten- och avloppsanläggningen.  

Uppsala Vatten och avfall AB har i enlighet med uppdrag 18 i Mål och budget 2024–
2026 fattat beslut om en djupgående analys av VA-verksamheten med syftet att 
identifiera var verksamheten har effektiviseringspotential. Resultatet kommer 
sammanställas i en rapport och uppdraget kommer återrapporteras i samband med 
delårsbokslut per augusti 
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Beslutsunderlag 

• Tjänsteskrivelse daterad 10 november 2023  
• Bilaga 1 Taxor och avgifter för Uppsala vatten och avfall AB  

Yrkanden 

Therez Almerfors (M), Ehsan Nasari (C) och Jonas Segersam (KD) yrkar 
att Uppsala vatten Uppsala Vatten ska redovisa en konkret åtgärdsplan på hur de kan 
sänka sina kostnader för att säkerställa att minimera kommande höjningar. 

Kent Kumpula (SD) yrkar bifall till Therez Almerfors (M) med fleras yrkande. 

Beslutsgång 

Ordföranden ställer Therez Almerfors (M) med fleras tilläggsyrkande mot avslag och 
finner att kommunstyrelsen avslår yrkandet.  

Ordföranden finner därefter att kommunstyrelsen bifaller föreliggande förslag. 

Reservationer 

Närvarande ledamöter (M), (C) och (KD) reserverar sig mot beslutet till förmån för 
Therez Almerfors (M) med fleras yrkande med följande motivering: 
Ekonomin är ansträngd och Uppsalas hushåll behöver nu väga sina kronor noggrant för 
att månaden ska gå ihop. Vi från politiken måste göra detsamma. Därför yrkade vi på 
kommunfullmäktige att bolaget skulle återkomma med en plan för att säkerställa 
besparingar och se om man kan möjliggöra en lägre taxehöjning. Skattepengar ska alltid 
ska användas ansvarsfullt och användandet av varje skattekrona kan vägas noga. Om 
bolaget Uppsala Vatten och avfall AB kan bli mer effektiva i sin verksamhet ska de bli det 
för att undvika skenande taxor framöver. 

Särskilda yttranden 

Kent Kumpula (SD) lämnar följande särskilda yttrande: 
Bolagets fasta avgifter ska sänkas och kostnaden flyttas över till rörlig debitering så 
kommuninvånarna kan påverka sina utgifter beroende på deras ekonomiska situation. 
Bolaget ska hålla sig till sitt kärnuppdrag, tillhandahålla lösningar för vatten och avlopp, 
inte fokus på att vara bränsleproducent. Vidare är vi ytterst tveksamma till den stora 
ökningen av personal, som givetvis drar med sig stora utgifter. Vad jobbar fyra 
kommunikatörer på Uppsala vatten med, för att ta ett exempel. Kan Uppsala vatten 
verkligen ha behov av fyra kommunikatörer som ger 32 timmars kommunikation per 
arbetsdag, likt en presskonferens som aldrig tar slut och som pågår dygnet runt? 
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Stefan Hanna (UP) lämnar följande särskilda yttrande: 
Sedan 2018 har VA-taxan höjts med över 100 procent. Det är en kostnadsutveckling som 
måste inkludera både inflation, kapitalkostnadsökningar, krisberedskapskrav, 
säkerhetsarbete och att säkerställa ett bättre underhållsarbete. Det borde även rimligen 
inkludera de ytterligare kompetenser som VA-bolaget behöver för att förbättra 
redundansen i dricksvattensystemet samt för att aktivt orka med att matcha kommunens 
aggressiva byggplaner. 
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§ 241  

Ersättningar inom LOV och pedagogisk 
verksamhet år 2024 
KSN-2023-02896 

Beslut 

Kommunstyrelsen föreslår kommunfullmäktige besluta 

1. att fastställa omsorgsnämndens förslag till ersättningar inom LOV och 
personlig assistans för 2024 i enlighet med ärendets bilaga 1,  

2. att fastställa äldrenämndens förslag till ersättning till utförare inom LOV för år 
2024 i enlighet med ärendets bilaga 2, samt 

3. att fastställa utbildningsnämndens förslag till ersättningar för pedagogisk 
verksamhet år 2024 i enlighet ärendets bilaga 3.  

Sammanfattning 

Omsorgsnämnden och äldrenämnden har föreslagit kommunfullmäktige att fastställa 
ersättningar till utförare inom lagen om valfrihetssystem (LOV) för år 2024. 

Utbildningsnämnden har föreslagit kommunfullmäktige att fastställa ersättningar för 
pedagogisk verksamhet för nästkommande år. 

Beslutsunderlag 

• Tjänsteskrivelse daterad den 21 november 2023 
• Bilaga 1, omsorgsnämndens ersättningar inom LOV och personlig assistans för 

år 2024 
• Bilaga 2, äldrenämndens ersättning till utförare inom LOV 2024 
• Bilaga 3 utbildningsnämndens ersättningar för pedagogisk verksamhet år 2024 
• Bilaga 4, protokollsutdrag från omsorgsnämnden den 16 oktober 2023 § 87 
• Bilaga 5, beslutsunderlag i omsorgsnämnden den 16 oktober 2023 § 87 
• Bilaga 6, protokollsutdrag från äldrenämnden den 19 oktober 2023 § 86 
• Bilaga 7, beslutsunderlag i äldrenämnden den 19 oktober 2023 § 86 
• Bilaga 8, protokollsutdrag från utbildningsnämnden den 21 november 2023 § 

129 
• Bilaga 9, beslutsunderlag utbildningsnämnden den 21 november 2023 § 129 
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Yrkanden 

Therez Almerfors (M), Jonas Segersam (KD) och Ehsan Nasari (C) yrkar 
att höjningen av ersättningen för särskilda boenden för äldre enligt LOV ska vara 4 
procent eller omsorgsprisindex. 

Tobias Smedberg (V) yrkar bifall till föreliggandeliggande förslag. 

Beslutsgång 

Ordföranden ställer först Therez Almerfors (M) med fleras ändringsyrkande mot avslag 
och finner att kommunstyrelsen avslår yrkandet. 

Ordföranden finner därefter att kommunstyrelsen bifaller föreliggande förslag. 

Reservationer 

Närvarande ledamöter (M), (C) och (KD) reserverar sig mot beslutet till förmån för 
Therez Almerfors (M) med fleras yrkande med följande motivering: 
Vi fick handlingarna väldigt sent, delvis ett resultat av att Utbildningsnämnden hade 
sammanträde kvällen innan KS. Vi hade dock kunnat se grundhandlingen, och även fått 
del av LOV-ärendet. Samtidigt är det positivt att nu ersättningarna för pedagogisk 
verksamhet åter lyfts till fullmäktige, något man avbröt förra året av okänd anledning. 
I äldrenämnden har våra partier reserverat sig mot förslaget att höja ersättningen till 
särskilda boenden för äldre enligt LOV med enbart 1,9%. Det rimmar illa med 
Äldrenämndens uppräkning från kommunfullmäktige ligger på 6,4%! 
Fristående utförare har ökade kostnader för personaler och lokaler på runt 4%, och en 
lägre ersättning med samma höga krav innebär till slut en omöjlig ekvation. Särskilt sett 
till att kommunen för 5-6 år sedan sänkte ersättningen med cirka 10%. 
I äldrenämnden ville vi att ersättningen till fristående utförare skulle ligga i paritet med 
ersättningen i egen regi. Vi fick en redogörelse som visade att egen-regiboendena ligger 
betydligt högre i kostnad, totalt sett. Visserligen kunde sägas att i Uppsala stad är 
ersättningen någorlunda likartad (strax under 2000 kr per plats och dygn), men varierar 
en del utifrån vakansgrad. Dock har kommunens boende ett tillägg på 108 kr per 
plats/dygn för heltid som norm, något som fristående utförare inte erbjudits. För 
boendena på landsbygden ligger kostnaden betydligt högre, man skulle här behöva 
någon form av landsbygdstillägg. 
Kommunens egenregi har ett överskott på nästan 100 platser, platser som kommunen 
varje dygn betalar för. Kostnaden ligger på uppåt 50 miljoner kronor per år, något som 
det socialdemokratiskt ledda styret inte åtgärdat sedan situationen uppkom för flera år 
sedan.  
Det framhålls att idéburna utförare är kritiska till LOV-systemet, vilket inte stämmer. 
Kritiken gäller den låga ersättningen som innebär att flera av verksamheterna måste 
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använda av det egna kapitalet för att få ekonomin att gå ihop. En ohållbar situation för 
framtiden, om vi vill bibehålla nuvarande kvalitetskrav. Samtidigt kan vissa av dessa 
kvalitetskrav behöva ses över då det från vårdföretagarna framhålls det orimliga i att 
kräva full bemanning på en demensavdelning även om bara en plats är belagd. 
Vi anser att både externa och kommunala boenden ska ersättas enligt samma system, 
och att förslagsvis omsorgsprisindex ska vara norm för uppräkningen till alla. Därför 
föreslog vi antingen en uppräkning på 4%, eller enligt omsorgsprisindex. 

Särskilda yttranden 

Jennie Claesson (L) lämnar följande särskilda yttrande: 
Tack vare Liberalerna får Uppsalas skolor behålla 400 miljoner kronor för perioden 2024–
2026. Det är en bra början men det räcker inte. I Liberalernas budget ökar vi 
grundbeloppet, stärker elevhälsan, satsar på fler lärare och personal i förskola och 
grundskola samtidigt som vi inför ett kvalitativt studiestöd under terminerna för de elever 
som riskerar att inte klara målen. Tillräckliga resurser och en långsiktigt hållbar 
arbetsmiljö är något vi aldrig kommer att sluta kämpa för. Liberalerna kommer alltid att 
sätta skolan först. 
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§ 242  

Svar på motion om riktlinje för att värna 
Uppsalas jordbruksmark från Jonas Petersson 
(C) 
KSN-2022-00674 

Beslut 

Kommunstyrelsen föreslår kommunfullmäktige besluta 

1. att besvara motionen med föredragningen i ärendet. 

Sammanfattning 

Jonas Petersson (C) föreslår i en motion väckt 28 februari 2022 att Uppsala kommun tar 
fram en riktlinje för värnande av jordbruksmark i enlighet med motionens intention, 
som kan utgöra underlag för kommunens översiktsplanering och beaktas i 
kommunens detaljplanering. 

Beslutsunderlag 

• Arbetsutskottets förslag 13 november 2023 § 251 
• Tjänsteskrivelse daterad 10 oktober 2023 
• Bilaga 1, Motion om riktlinje för att värna Uppsalas jordbruksmark från Jonas 

Petersson (C) 

Yrkanden 

Ehsan Nasari (C), Therez Almerfors (M), Jonas Segersam (KD), Kent Kumpula (SD) och 
Jennie Claesson (L) yrkar bifall till motionen. 

Beslutsgång 

Ordföranden ställer arbetsutskottets förslag att besvara motionen mot Ehsan Nasari(C) 
med fleras yrkande att bifalla densamma och finner att kommunstyrelsen bifaller 
arbetsutskottets förslag att besvara motionen. 
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Reservation 

Närvarande ledamöter (M), (C) och (KD) reserverar sig mot beslutet till förmån för 
Ehsan Nasari (C) med fleras yrkande. 

Ehsan Nasari (C) lämnar ytterligare en motivering: 
Jonas Peterssons (C) motion om riktlinje för att värna Uppsalas jordbruksmark, som nu 
behandlas nästan 2 år efter att den först skickades in, är tyvärr lika aktuell nu som då. Det 
allvarstider vi befinner oss i med krig i vårt närområde ställer stora krav på en god 
beredskap och detta gäller inte minst livsmedelsförsörjningen. Uppsalas jordbruksmark 
är bland landets bördigaste och en viktig resurs att ta vara på. Att kommunstyrelsen 
avslog förslaget om att Uppsala kommun tar fram just en riktlinje för värnande av 
jordbruksmark är bara att beklaga. Uppsala kommun är i dag sämst i Sverige när det 
kommer till att bevara just jordbruksmark. Detta är uppenbarligen inget styret tänker 
ändra på eller ens verkar bekymrade över. Just nu finns planer för byggnation på 100 ha 
åkermark i sydöstra Uppsala och på 70 ha i Librobäck. Detta är en fullständigt ohållbar 
utveckling som måste vända innan ännu mer åkermark förstörs. 

Kent Kumpula reserverar sig mot beslutet till förmån för eget yrkande med följande 
motivering: 
Sverigedemokraterna har drivit frågan om att bevara jordbruksmark i krisförebyggande 
syfte och för att säkerställa god självförsörjningsförmåga av livsmedel. Jordbruksmark är 
även mycket svårt att återställa, det är därför viktigt att värna och bevara den 
jordbruksmark vi har. 

 

  



Sida 68 (88) 

 

Kommunstyrelsen Datum: 
Protokoll 2023-11-22 

Justerandes signatur   Utdragsbestyrkande 
    

§ 243  

Svar på motion om rätt till förskola oavsett 
vårdnadshavares sysselsättningsgrad från 
Lovisa Johansson (FI) 
KSN-2022-02386 

Beslut 

Kommunstyrelsen föreslår kommunfullmäktige besluta 

1. att avslå motionen. 

Sammanfattning 

Josef Safady Åslund (FI), Lovisa Johansson (FI) och Stina Jansson (FI) föreslår i en 
motion väckt 29 augusti 2022 att Uppsala kommun, i den mån det är förenligt med 8 
kap. 4-5 §§ Skollag (2010:800), frångår principen att omsorgstid i förskola utgår från 
vårdnadshavares sysselsättningsgrad och istället erbjuder alla barn samma möjlighet 
till full förskolegång. 

Beslutsunderlag 

• Arbetsutskottets förslag 13 november 2023 § 252 
• Tjänsteskrivelse daterad 3 november 2023 
• Bilaga 1, Motion om rätt till förskola oavsett vårdnadshavares 

sysselsättningsgrad från Josef Safady Åslund (FI), Lovisa Johansson (FI) och 
Stina Jansson (FI) 

• Bilaga 2, Protokollsutdrag från utbildningsnämnden 19 oktober 2023 

Beslutsgång 

Ordföranden finner att kommunstyrelsen bifaller arbetsutskottets förslag att avslå 
motionen. 

  



Sida 69 (88) 

 

Kommunstyrelsen Datum: 
Protokoll 2023-11-22 

Justerandes signatur   Utdragsbestyrkande 
    

§ 244  

Svar på motion om utegym i Jälla från Stina 
Jansson (FI) 
KSN-2022-02387 

Beslut 

Kommunstyrelsen föreslår kommunfullmäktige besluta 

Kommunstyrelsens arbetsutskott föreslår kommunstyrelsen föreslå 
kommunfullmäktige besluta 

1. att avslå motionen. 

Sammanfattning 

Stina Jansson (FI) föreslår i en motion väckt 29 augusti 2022 att införa ett utegym nära 
Uppsala Yrkesgymnasium Jälla och motionsspåren i Storskogen. 

Beslutsunderlag 

• Arbetsutskottets förslag 13 november 2023 § 253 
• Tjänsteskrivelse daterad 3 november 2023 
• Bilaga 1, Motion om utegym i Jälla från Stina Jansson (FI) 
• Bilaga 2, Protokollsutdrag från gatu- och samhällsmiljönämnden 18 oktober 

2023 

Beslutsgång 

Ordföranden finner att kommunstyrelsen bifaller arbetsutskottets förslag att avslå 
motionen. 

  



Sida 70 (88) 

 

Kommunstyrelsen Datum: 
Protokoll 2023-11-22 

Justerandes signatur   Utdragsbestyrkande 
    

§ 245  

Svar på motion om aktiviteter för unga hbtqia-
personer på landsbygden från Lovisa 
Johansson (FI) 
KSN-2022-02692 

Beslut 

Kommunstyrelsen föreslår kommunfullmäktige besluta 

1. att besvara motionen med föredragningen i ärendet. 

Sammanfattning 

Lovisa Johansson (FI) föreslår i en motion väckt 19 september 2022 att Uppsala 
kommun arrangerar aktiviteter för HBTQIA-unga i form av möten, utbildningar, och 
kulturevent på Uppsalas landsbygder. 

Beslutsunderlag 

• Arbetsutskottets förslag 13 november 2023 § 254 
• Tjänsteskrivelse daterad 5 oktober 2023 
• Bilaga, Motion om aktiviteter för unga HBTQIA-personer på landsbygden från 

Lovisa Johansson (FI) 

Beslutsgång 

Ordföranden finner att kommunstyrelsen bifaller arbetsutskottets förslag att besvara 
motionen. 

  



Sida 71 (88) 

 

Kommunstyrelsen Datum: 
Protokoll 2023-11-22 

Justerandes signatur   Utdragsbestyrkande 
    

§ 246  

Svar på motion om bilfri Dragarbrunnsgatan 
2.0 från Lovisa Johansson och Stina Jansson 
(FI) 
KSN-2022-02693 

Beslut 

Kommunstyrelsen föreslår kommunfullmäktige besluta 

1. att avslå motionen. 

Sammanfattning 

Lovisa Johansson (FI) och Stina Jansson (FI) föreslår i en motion väckt 19 september 
2022 att i planen för Dragarbrunnsgatan 2.0 göra gatan till en zon fri från privatbilism, 
samt att utreda hur varutransporter kan förläggas till en viss tidsperiod på den nya gå- 
och cykelgatan.  

Beslutsunderlag 

• Arbetsutskottets förslag 13 november 2023 § 255 
• Tjänsteskrivelse daterad 3 oktober 2023 
• Bilaga 1, Motion om bilfri Dragarbrunnsgatan 2.0 från Lovisa Johansson och 

Stina Jansson (FI) 
• Bilaga 2, Protokollsutdrag från gatu- och samhällsmiljönämnden 27 september 

2023 

Beslutsgång 

Ordföranden finner att kommunstyrelsen bifaller arbetsutskottets förslag att avslå 
motionen. 

  



Sida 72 (88) 

 

Kommunstyrelsen Datum: 
Protokoll 2023-11-22 

Justerandes signatur   Utdragsbestyrkande 
    

Särskilda yttranden 

Stefan Hanna (UP) lämnar följande särskilda yttrande: 
City måste kraftigt få ner farten i trafiken men det behövs fortfarande framkomlighet när 
färdtjänst, boende, företagare behöver framkomma med bil i city. Eftersom Kungsgatan 
inte tillåter genomfartstrafik är det inte klokt att helt stänga av Dragarbrunnsgatan inom 
rimlig framtid. 

  



Sida 73 (88) 

 

Kommunstyrelsen Datum: 
Protokoll 2023-11-22 

Justerandes signatur   Utdragsbestyrkande 
    

§ 247  

Svar på motion om fler utemiljöer med 
solskydd vid förskolor, skolor och fritidshem 
från Lovisa Johansson och Stina Jansson (FI) 
KSN-2022-02694 

Beslut 

Kommunstyrelsen föreslår kommunfullmäktige besluta 

1. att besvara motionen med föredragningen i ärendet. 

Sammanfattning 

Lovisa Johansson (FI) och Stina Jansson (FI) föreslår i en motion väckt 19 september 
2022 att kommunen ska utreda och säkerställa att varje förskola, skola och fritidshem 
har tillgång till solskydd i form av exempelvis grönska eller solsegel. 

Beslutsunderlag 

• Arbetsutskottets förslag 13 november 2023 § 256 
• Tjänsteskrivelse daterad 10 oktober 2023 
• Bilaga, Motion om fler utemiljöer med solskydd vid förskolor, skolor och 

fritidshem från Lovisa Johansson (FI) och Stina Jansson (FI) 

Beslutsgång 

Ordföranden finner att kommunstyrelsen bifaller arbetsutskottets förslag att besvara 
motionen. 

  



Sida 74 (88) 

 

Kommunstyrelsen Datum: 
Protokoll 2023-11-22 

Justerandes signatur   Utdragsbestyrkande 
    

§ 248  

Svar på motion om invånarbudget från Lovisa 
Johansson (FI) och Stina Jansson (FI) 
KSN-2022-02697 

Beslut 

Kommunstyrelsen föreslår kommunfullmäktige besluta 

1. att besvara motionen med föredragningen i ärendet. 

Sammanfattning 

Lovisa Johansson (FI) och Stina Jansson (FI) har föreslagit i en motion väckt 19 
september 2022 att Uppsala kommun startar en försöksverksamhet med 
invånarbudget. Med pågående och kommande projekt med medborgarbudget i åtanke 
är bedömningen att Uppsala kommun redan idag arbetar i linje med förslagen i 
motionen.   

Beslutsunderlag 

• Arbetsutskottets förslag 13 november 2023 § 257 
• Tjänsteskrivelse daterad 25 oktober 2023 
• Bilaga, Motion om invånarbudget från Lovisa Johansson (FI) och Stina Jansson 

(FI) 

Beslutsgång 

Ordföranden finner att kommunstyrelsen bifaller arbetsutskottets förslag att besvara 
motionen. 

  



Sida 75 (88) 

 

Kommunstyrelsen Datum: 
Protokoll 2023-11-22 

Justerandes signatur   Utdragsbestyrkande 
    

§ 249  

Svar på motion om solskydd vid kommunens 
badstränder 
KSN-2022-02702 

Beslut 

Kommunstyrelsen föreslår kommunfullmäktige besluta 

1. att avslå motionen. 

Sammanfattning 

Stina Jansson (FI) och Lovisa Johansson (FI) föreslår i en motion väckt 19 september 
2022 att Uppsala kommun 
 

• inför stationer med solskydd vid kommunens badstränder, 
• inför möjligheten att låna parasoll vid kommunens badstränder, samt  
• under sommarmånaderna bedriver informationskampanjer för att uppmuntra 

till användande av solskydd. 

Beslutsunderlag 

• Arbetsutskottets förslag 13 november 2023 § 258 
• Tjänsteskrivelse daterad 3 oktober 2023 
• Bilaga 1, Motion om solskydd vid kommunens badstränder från Stina Jansson 

(FI) och Lovisa Johansson (FI) 
• Bilaga 2, Protokollsutdrag från gatu- och samhällsmiljönämnden 27 september 

2023 

Beslutsgång 

Ordföranden finner att kommunstyrelsen bifaller arbetsutskottets förslag att avslå 
motionen. 

  



Sida 76 (88) 

 

Kommunstyrelsen Datum: 
Protokoll 2023-11-22 

Justerandes signatur   Utdragsbestyrkande 
    

§ 250  

Svar på motion om trygghetsfunktion från 
Therez Almerfors (M) och Sofia Andersson (M) 
KSN-2023-00719 

Beslut 

Kommunstyrelsen föreslår kommunfullmäktige besluta 

1. att besvara motionen med föredragningen i ärendet. 

Sammanfattning 

Therez Almerfors (M) och Sofia Andersson (M) föreslår i en motion väckt 27 februari 
2023  

• att Uppsala kommun inrättar en funktion dit uppsalaborna enkelt kan anmäla 
otrygga inslag i det offentliga rummet samt, 

• att uppdra till KLK att återkomma med förslag på utformning av en sådan 
funktion samt hur inrapporterande person får återkoppling på sin inskickade 
information. 

Beslutsunderlag 

• Arbetsutskottets förslag 13 november 2023 § 259 
• Tjänsteskrivelse daterad 3 november 2023 
• Bilaga, Motion om trygghetsfunktion från Therez Almerfors och Sofia 

Andersson (M) 

Yrkanden 

Therez Almerfors (M), Jonas Segersam (KD) och Kent Kumpula (SD) yrkar bifall till 
motionen. 

Beslutsgång 

Ordföranden ställer arbetsutskottets förslag att besvara motionen mot Therez 
Almerfors (M) med fleras yrkande att bifalla densamma och finner att 
kommunstyrelsen bifaller arbetsutskottets förslag att besvara motionen. 



Sida 77 (88) 

 

Kommunstyrelsen Datum: 
Protokoll 2023-11-22 

Justerandes signatur   Utdragsbestyrkande 
    

Reservationer 

Närvarande ledamöter (M) och (KD) reserverar sig mot beslutet till förmån för Therez 
Almerfors (M) med fleras yrkande. 

Kent Kumpula (SD) reserverar sig mot beslutet till förmån för eget yrkande med 
följande motivering: 
Det är kul att se att Moderaterna ansluter sig till Sverigedemokraternas politik, vi har 
drivit den här frågan länge. I början av 2021 lämnade David Perez in motionen ”Motion 
om att införa en trygghetskarta”, som just ska vara ett verktyg för att medborgare ska 
kunna inkomma med synpunkter såsom bristande belysning, skadegörelse eller att en 
plats upplevs som otrygg. I kommunens svar står det att man ska implementera ett brett 
synpunktssystem som berör trygghetsfrågorna. Det är nog betydelsefullt att ha ett 
specifikt verktyg enbart för tryggheten som kan tillgängliggöras så att det blir enkelt för 
medborgarna att hitta. 

 

 

  



Sida 78 (88) 

 

Kommunstyrelsen Datum: 
Protokoll 2023-11-22 

Justerandes signatur   Utdragsbestyrkande 
    

§ 251  

Svar på motion om utvecklingsmöjligheter för 
alla lärare från Christopher Lagerqvist (M) 
KSN-2023-00720 

Beslut 

Kommunstyrelsen föreslår kommunfullmäktige besluta 

1. att besvara motionen med föredragningen i ärendet. 

Sammanfattning 

Christopher Lagerqvist (M) föreslår i en motion väckt 27 februari 2023 
• att ge utbildningsförvaltningen i uppdrag att utreda hur den i motionen 

beskrivna karriärmodell ska kunna finansieras, exempelvis inom ramen för 
lärarlönelyftet, och införas 2023–2024 i Uppsalas skolor, samt 

• att ge utbildningsförvaltningen i uppdrag att bistå såväl kommunala som 
fristående skolor med att införa respektive delta i nämnda karriärmodell. 

Beslutsunderlag 

• Arbetsutskottets förslag 13 november 2023 § 260 
• Tjänsteskrivelse daterad 3 november 2023 
• Bilaga 1, Motion om utvecklingsmöjligheter för alla lärare från Christopher 

Lagerqvist (M) 
• Bilaga 2, Protokollsutdrag från utbildningsnämnden 8 juni 2023 

Yrkanden 

Therez Almerfors (M) och Kent Kumpula (SD) yrkar bifall till motionen. 

Beslutsgång 

Ordföranden ställer arbetsutskottets förslag att besvara motionen mot Therez 
Almerfors (M) med fleras yrkande att bifalla densamma och finner att 
kommunstyrelsen bifaller arbetsutskottets förslag att besvara motionen. 



Sida 79 (88) 

 

Kommunstyrelsen Datum: 
Protokoll 2023-11-22 

Justerandes signatur   Utdragsbestyrkande 
    

Reservationer 

Närvarande ledamöter (M), (C) och (KD) reserverar sig mot beslutet till förmån för 
Therez Almerfors (M) yrkande. 

Särskilda yttranden 

Kent Kumpula (SD) reserverar sig mot beslutet till förmån för eget yrkande med 
följande motivering: 
Den modell som föreslås verkar bra, den verkar även överensstämma med ett flertal 
etablerade metoder. Sverigedemokraterna har länge arbetat för att stärka lärarnas 
karriärvägar. Både för att höja yrkets attraktivitet, utvecklande förutsättningar och att 
stärka elevresultaten. Det är även viktigt att säkerställa kompetensförsörjningen mellan 
medarbetare under generationsväxlingar, något som karriärsmodeller kan bidra till. 

Stefan Hanna (UP) lämnar följande särskilda yttrande: 
Det är viktigt att fortsätta att skapa specialistkarriärer för våra lärare. Lärarna är skolans 
viktigaste resurser. Fler utbildade lärare i våra skolor är självklart positivt för att skolans 
mål ska kunna uppnås om att varje elev bättre ska kunna nå sin fulla potential.  
Nu är tider som kräver tydliga prioriteringar. Även om Utvecklingspartiet demokraterna, 
UP, värnar skolan mest av kommunens alla viktiga uppdrag måste i dessa tider 
prioriteringar göras. Nu är den viktigaste prioriteringen för UP att förbättra arbetsmiljön 
för alla elever och lärare. Det är helt avgörande för att skolresultaten ska öka, läraryrket 
åter ska få hög status och för att skolan ska bli en tryggare arbetsplats för elever och 
lärare.  
UP prioriterar trygghet och att elever med särskilda behov måste få bättre tillgång till 
anpassade skolor och skolpersonal med specialistkunskaper som stöttar dessa elever. 
Dagens skola har misslyckats med att på ett bra sätt stötta elever med särskilda behov. 
Det har i sig bidragit till otrygghet och att alla elevers bildning blir lidande av skolans 
kvalitetsbrister. 

 

  



Sida 80 (88) 

 

Kommunstyrelsen Datum: 
Protokoll 2023-11-22 

Justerandes signatur   Utdragsbestyrkande 
    

§ 252  

Svar på motion om att avbryta samarbeten 
med TRIS från Kent Kumpula (SD) 
KSN-2023-01386 

Beslut 

Kommunstyrelsen föreslår kommunfullmäktige besluta 

1. att besvara motionen med hänvisning till föredragningen i ärendet. 

Sammanfattning 

Kent Kumpula (SD) föreslår i en motion väckt 24 april 2023 att Uppsala kommun 
snarast möjligt bryter alla samarbeten man har med TRIS (Tjejers Rätt i Samhället). 

Beslutsunderlag 

• Arbetsutskottets förslag 13 november 2023 § 261 
• Tjänsteskrivelse daterad 10 oktober 2023 
• Bilaga, Motion om att avbryta alla samarbeten med TRIS från Kent Kumpula 

(SD)  

Yrkanden 

Kent Kumpula (SD) yrkar bifall till motionen. 

Beslutsgång 

Ordföranden ställer arbetsutskottets förslag att besvara motionen mot Kent Kumpulas 
(SD) yrkande att bifalla densamma och finner att kommunstyrelsen bifaller 
arbetsutskottets förslag att besvara motionen. 

  



Sida 81 (88) 

 

Kommunstyrelsen Datum: 
Protokoll 2023-11-22 

Justerandes signatur   Utdragsbestyrkande 
    

Reservationer 

Kent Kumpula (SD) reserverar sig mot beslutet till förmån för eget yrkande med 
följande motivering: 
Från föredragningen kan vi läsa att i dagsläget är kommunens formella samarbete med 
TRIS avslutat. Detta utesluter eller förhindrar inte att enskilda medarbetare och 
verksamheter inom kommunen tar kontakt med TRIS jour för råd- och stödsamtal, 
metodstöd eller tar del av deras utbildningar och publikationer. Kommunen borde bryta 
alla former av kontakt framöver med TRIS, företag som sysslar med fiffel och som har 
hotfulla tjocka sekretessavtal som skrämmer personalen till lydnad och eldar på en 
osund tystnadskultur, är inte företag kommunen borde anlita överhuvudtaget. Det är bra 
att kommunens formella samarbete med TRIS är brutet, bättre sent än aldrig. Det är 
viktigt att skattepengar hanteras varsamt, och till TRIS verkar kommunen ha betalat 
enorma överpriser, kommunen måste framledes göra bättre upphandlingar och 
säkerställa att man inte betalar överpriser. 

  



Sida 82 (88) 

 

Kommunstyrelsen Datum: 
Protokoll 2023-11-22 

Justerandes signatur   Utdragsbestyrkande 
    

§ 253  

Svar på motion om bostadskontrakt till 
personer utsatta för våld i nära relation från 
Sofia Andersson (M) 
KSN-2023-01652 

Beslut 

Kommunstyrelsen föreslår kommunfullmäktige besluta 

1. att besvara motionen med föredragningen i ärendet. 

Sammanfattning 

Sofia Andersson (M) föreslår i en motion väckt 22 maj 2023  
 

• att uppdra till kommunstyrelsen att tillsammans med Uppsalahem utreda 
möjligheterna att i samarbete med kvinnojourerna avsätta ett lämpligt antal 
förstahandskontrakt för våldsutsatta personer, 

• att uppdra till kommunstyrelsen att utreda hur samverkan med privata 
fastighetsbolag med syfte att hitta bostäder till fler våldsutsatta personer kan 
öka, samt 

• att Uppsala kommun tar initiativ till ett samarbete mellan länets kommuner 
för att hitta fler boenden till våldsutsatta. 

Beslutsunderlag 

• Arbetsutskottets förslag 13 november 2023 § 262 
• Tjänsteskrivelse daterad 5 oktober 2023 
• Bilaga, Motion om bostadskontrakt till personer utsatta för våld i nära relation 

från Sofia Andersson (M) 

Yrkanden 

Sofia Andersson (M) yrkar bifall till motionen. 



Sida 83 (88) 

 

Kommunstyrelsen Datum: 
Protokoll 2023-11-22 

Justerandes signatur   Utdragsbestyrkande 
    

Beslutsgång 

Ordföranden ställer arbetsutskottets förslag att besvara motionen mot Sofia 
Anderssons (M) yrkande att bifalla densamma och finner att kommunstyrelsen bifaller 
arbetsutskottets förslag att besvara motionen. 

Reservation 

Närvarande ledamöter (M) (C) och (KD) reserverar sig mot beslutet till förmån för Sofia 
Anderssons (M) yrkande. 

  



Sida 84 (88) 

 

Kommunstyrelsen Datum: 
Protokoll 2023-11-22 

Justerandes signatur   Utdragsbestyrkande 
    

§ 254  

Delegationsbeslut till kommunstyrelsen 22 
november 2023 
KSN-2022-02989 

Beslut 

Kommunstyrelsen beslutar 

1. att lägga förteckningen över delegationsbeslut till protokollet. 

Delegationsbeslut 

• Delegationsbeslut kommunstyrelsen 2023-10-11 till 2023-11-15 

Beslutsgång 

Ordföranden finner att kommunstyrelsen bifaller föreliggande förslag till beslut. 

  



Sida 85 (88) 

 

Kommunstyrelsen Datum: 
Protokoll 2023-11-22 

Justerandes signatur   Utdragsbestyrkande 
    

§ 255  

Anmälningsärenden till kommunstyrelsen 22 
november 2023 
KSN-2022-02350 

Beslut 

Kommunstyrelsen beslutar 

1. att lägga förteckningen över anmälningsärenden till protokollet. 

Anmälningsärenden 

• Protokoll från centrala samverkansgruppen, 2023-10-11 
• Anmälan om särskild partiaktivitet (UP) 
• EST KS Månadsrapport oktober 

Beslutsgång 

Ordföranden finner att kommunstyrelsen bifaller föreliggande förslag till beslut. 

  



Sida 86 (88) 

 

Kommunstyrelsen Datum: 
Protokoll 2023-11-22 

Justerandes signatur   Utdragsbestyrkande 
    

§ 256  

Deltagande på Konferens och möten 
KSN-2022-02989 

Beslut 

Kommunstyrelsen beslutar 

1. att de ledamöter och ersättare i kommunstyrelsen som ännu inte gått 
utbildning i företagandets villkor ges möjlighet att delta. 

Beslutsunderlag 

• Arbetsutskottets förslag 13 november 2023 § 260 

Beslutsgång 

Ordföranden finner att kommunstyrelsen bifaller arbetsutskottets förslag. 

  



Sida 87 (88) 

 

Kommunstyrelsen Datum: 
Protokoll 2023-11-22 

Justerandes signatur   Utdragsbestyrkande 
    

§ 257  

Avsägelser och entlediganden 
kommunstyrelsen 22 november 2023 
KSN-2022-03344 

Beslut 

Kommunstyrelsen beslutar 

1. att entlediga Michael Bohman (SD) från uppdraget som ledamot i 
landsbygdsberedningen 

Sammanfattning 

Michael Bohman (SD) har inkommit med en begäran att entledigas från sitt uppdrag 
som ledamot i landsbygdsberedningen. Ingen nominering till ersättare har inkommit 
till detta sammanträde. 

Beslutsgång 

Ordföranden finner att kommunstyrelsen bifaller föreliggande förslag till beslut. 

  



Sida 88 (88) 

 

Kommunstyrelsen Datum: 
Protokoll 2023-11-22 

Justerandes signatur   Utdragsbestyrkande 
    

§ 258 

Initiativärende om att anordna en konferens 
om det brottsförebyggande arbetet från Ehsan 
Nasari (C) 

KSN-2023-03425 

Beslut 

Kommunstyrelsen beslutar 

1. att anse initiativet besvarat. 

Sammanfattning 

Ehsan Nasari (C) har den 22 november 2023 väckt ett initiativärende om att anordna en 
konferens om det brottsförebyggande arbetet. 

Beslutsunderlag 

• Initiativärende om att anordna en konferens om det brottsförebyggande 
arbetet från Ehsan Nasari (C) 

Yrkanden 

Erik Pelling (S) yrkar att initiativärendet ska anses besvarat med motiveringen att  
Kommunens nya brottsförebyggande råd (BRÅ) som kommunstyrelsen förväntas ta 
beslut om i december planerar att ordna den typ av breda möten och konferenser som 
Ehsan Nasari (C) önskar. 

Beslutsgång 

Ordföranden finner att kommunstyrelsen bifaller Erik Pellings (S) yrkande. 
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